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Élénken foglalkoztatja a közvéleményt 
az a' pör, melyet a szabadkai törvényszék 
indított az alföldi gabonauzsorások ellen.

Minket is . közelről érdekel az ügy, 
mert az a kérdés kerül itt eldöntésre, hogy 
szabad-e tovább is a tőzsde-szabadság ne
vében a magyar nép ezreit koldusbotra 
juttatni, avagy a közvetítő gabonakeres
kedelem a tisztesség elvei szerint akar-e 
ezentúl berendezkedni.

Ennek a tételnek a fölállítása kissé 
különösnek tetszik, melyért a külföldön 
talán ki is nevetnének, a magyarországi 
viszonyok között azonban ennek az alter
natívának a fölállítása teljesen jogosult.

Két olyan ellenfél áll itt egymással 
szemben, kik a küzdelemben a fegyverek 
egyenlő erősségére nem hivatkozhatnak. 
A kisgazda és a közvetítő gabona kereske
delem. A kisgazda magára van hagyatva 
és az anyagi viszonyok belekergetik az 
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uzsorakölcsönbe. A gabonakereskedőt meg
védi a tőzsdebiroság, mert amit ő tesz, a 
gabonaelővétel, az a tőzsdei uzánszok sze
rint jogos cselekmény s szokásos üzlet. Ha 
a paraszt elszámitja magát és a határna
pon az elővételen eladott búzamennyiséget 
szállítani nem képes, ez kizárólagosan az 
ő dolga. Kinek mi köze ahhoz, hogy a 
tőzsdespekuláció első sorban azért űzi az 
elővételi üzletet, hogy a tőzsdén eladott 
mennyiségeknek megfelelő fedezete meg
legyen. A parasztnak kell izzadnia, hogy 
a spekulációnak meglegyen a rebachja.

Hogy azután a gabonaüzletből váltó- 
kölcsön üzlet lesz, kinek mi köze hozzá. 
Senki sem keresi, hogy jött létre ez a váltó- 
kölcsön üzlet, mely a parasztot valamely 
budapesti czégnek mindenestől kiszolgál
tatja. A váltókövetelés fennáll s azt be 
kell hajtani, ha családok és községek is 
sírnának utána.

A gabona- és mindenfajta uzsorának 
csak kedvez az a körülmény, hogy az in
formációt adó hatóságok jelentései rende
sen félrevezetik a jelentéseket bekérő mi
nisztériumot.

Ez történt az uzsoratörvényre vonat
kozólag.

' Emlékezünk arra, hogy amikor a mi
nisztériumban az uzsoratörvény hatásáról 
akartak meggyőződni, a kereskedelmi és 
iparkamarák jelentéseikben az uzsoratör
vény kedvező hatását emelték ki. Ezt az
zal indokolták, hogy uzsoraperek csak el
vétve fordulnak elő mert pénzintézeteink 
útján olcsó kamatú kölcsönöket lehet kap
ni. Ezt hihetőleg az alföldi és határőrvidéki 
parasztok nem tudják, mert akkor bizo
nyára igénybevennék a pénzintézetek olcsó 
és kedvező föltételü kölcsöneit és nem szol
gáltatnák ki magokat ■ gabonaelővételek 
útján a kommittenseknek és -megbízott
jaiknak.

A kamarák csattanósabb választ va
lóban nem kaphattak, mint a folyamatban 
levő uzsoraper.-De képtelenség is az uzsora 
szünéséről beszélni, mikor naponkint ta
pasztaljuk azt az irtóháborut, melyet a vi
déki ’ pénzintézetek és magánosok indíta
nak a kis existenciák gazdasági léte ellen.

Az ilyen monstre-pörök azonban, azt 
hisszük, megnyitják a kamarák és ható
ságaink szemeit, annál is inkább, mivel á 
gabona-uzsorások a borpancsolók példája, 
után indulva, a törvény és tisztesség meg- - 
kerülésére szövetkeznek, nyílt harczot 
üzenve a termelőnek és a köztisztességnek..

Ha más nem, már ez a körülmény is. 
elég arra, hogy az uzsorának, hivatalból 
való üldözése a legnagyobb tetterővel fo
ganatba vétessék.*) KÍMchanek Ö.

-A A székelyföld és népe.**)

Igen tisztelt SzerkesztőÚr! Kz „E. G.~ 
múlt évi számaiban a székely kivándorlás 
kérdésével foglalkozva beható tanulmány 
tárgyává tettem a székelyföld köz- és me- . 
zőgazdasági viszonyait s ha jól emlékszem, 
e tárgyban irt első czikkemben tettem azon 
megjegyzésemet, hogy a székelyföldi vi
szonyok megítélésénél nem szabad theore- 
tikus alapon nyugvó olyan reformokat sür-:. 
getni, melyek a való élet követelményeivel 
homlokegyenest ellenkeznek, hanem ma- 

-radjunk meg ama reformeszmék mellett, 
melyek a gyakorlati életben is legvalószí
nűbb sikerrel biztatnak. —Becses lapjá
nak utóbbi, 8-ik számában ..Plinius-1 ér
dekes czikkének egyes pontjai az én néze- ' 
teimmel nem lévén megegyezők,' kérem _' 
legyen kegyes megjegyzéseimnek helyet 
szorítani, annál is inkább, mert az ilyen . 
fontos kérdéseknek több oldalról történt 
megvilágítása csak hasznára lehet annak . 
az ügynek, melynek az „E. G.“ már régebb 
idők óta tesz elévülhetetlen szolgálatot.

, Plinius‘ tanulmányának értékéből 
nem akarok levonni semmit, polémiát sincs 
szándékom kezdeni, mindazonáltal szerény 
nézetem szerint czikkének a földmives-is- ' 
kólákról szóló részében fejtegetése nagyon 
is theoretikus és helyreigazításra szorul, 
mert a székely nép gazdasági ismereteinek 
fejlesztését csupán csak a földmives-isko- 
lák hatásától várni, legalább is tévedés.

*) A Curia döntése — mint arról legújabban 
örömmel értesülünk — a gyengébb félnek adott iga
zat és uzsorának minősítette a szóban forgó ügy
leteket. Szerk.

’*) Lapunk egyik jnunkatársától vettük és ad
juk ezen sorokat. j Szerk.
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Azt hiszem a ki foglalkozott gazda
sági szakoktatásunk kérdésével, nagyon 
jól tudja, hogy e téren a földmivelésügyi 
kormányzatra még nagyon súlyos köteles
ségek teljesítése nehezedik s ez a most 
még csak forrongó kérdés egyike azoknak 
az „égető kérdések“-nek, melyek tényleg 
legtöbb gondot adnak azon köröknek, me
lyek hivatva vannak a jelenleg czéljának 
alig megfelelő íöldmives-iskolák reformjá
nak belevonásával megoldani a feladatot.

A földmives-iskolákkal úgy állunk, 
hogy azok jelenleg nem földmiveseket, ha
nem kisebb^ igényű gazdatiszteket nevelő 
intézetek. És épen ebben van a kérdés 
sarkpontja. Mert a feladat tulajdonkép az 
lenne, hogy a földmives-iskolák,‘egyes vi
dékek specziális viszonyaihoz mérten, ter
jesszék a földmiveléssel foglalkozó nép kö
zött a gazdasági szakismereteket. E helyett 
pedig a gazdasági tanintézetet végzett, 
magasabb qualificatióval biró, okleveles 
gazdáknak concurrenseivé neveli ki a föld- 
mives-iskola az ő növendékeit, mert az itt 
végzett tanulók már bizonyos magasabb 
igényekkel lépik át a földmives-iskola kü
szöbét s derogál nekik a maguk 25—50 
holdas birtokukban folytatni azt gyakor
latilag, a mit előbb elméletileg elsajátitot-' 
tak. Igen természetes, hogy a magán gaz
daságoknál könnyebben nyer elhelyezést 
mint gazdatiszt a földrnivelés-iskolát vég
zett tanuló, mint a magasabb qualificatióju 
és igényű tanintézetet'végzett hallgató.

Tudvalevő dolog az is, hogy egy föld
mives-iskola, legjobb esetben sem képes 
100—150 növendéknél többet egyszerre 
magába fogadni, pedig ez a numerus vajmi 
kevés ott, a hol 135371 gazdaember mű
ködésére kiható mozgalomról van szó. S 
igy akár 1, akár 2 földmives-iskola sem 
volna képes arra, hogy a székelyföldi me
zőgazdasági viszonyokon érezhető váltó 
zást idézzen elő. Csak időpazarlást követne 
el az állam, e íöldmives-iskolák jótékony 
hatásának bevárása közben, úgy, hogy a 
most rohamosan züllésbe indult székely

TÁR CZ A.

A tápszerek konzerválása.
Régi, nagyon régi az emberek azon törek

vése, hogy a könnyen romló táp- és élelmiszereket 
megfelelő kezeléssel a romlástól hosszú időre meg 
óvják s eredeti élvezhetőségiiket megtartsák. A leg
primitívebb eljárások már az ősnépeknél gyakorlat
ban voltak. A sót (konyhasó) már az egyptomiak 
alkalmazták a hús rothadásának meggátlására. Az 
amerikai indiánok rég, Amerika felfedezése előtt 
már aszalták a húst. Vékony szalagokra hasogatták 
s a napon szárították meg. A hús megszáritását 
alkalmazzák a chinaiak és mongolok, mig az északi 
vidékeken lakók természetesen e helyett a hideget 
használják föl a konzerválásra.

Ezen konzerváló methodusok értéke azonban 
csak relatív lehetett mindaddig, a mig az alkalma
zott eljárások hatásmódja ismeretlen volt. Hogy 
eredménnyel dolgozhassanak, ismerni kellett legelő
ször is a bomlás okait. Ezen okokat azonban csak 
századunk közepe táján ismerték meg. Csak az 
újabb bakterologiai kutatások alapján volt lehetsé- 1 
ges czéltudatos, tudományos alapon, olyannyira ki
elégítővé tenni az élelmiszerek konzerválását, ami
lyen manapság.

Jelenleg háromféle bomlási módot ismernek: 
erjedés, rothadás és korhadás. 

földi mezőgazdasági viszonyok már rég el
érik a sülyedésnek legalsó fokát, mig a 
földmives-iskolák abban a helyzetben lesz
nek, hogy működésük valamit lendítsen e 
szomorú állapotokon.

„Plinius* tervét azonban a földmives- 
iskolákra vonatkozólag még is helyesnek 
találja minden gondolkodó ember, a kifo
gás ellene csak az, hogy még a reformált 
földmives-iskolák sem lesznek elegendők a 
helyzet szanálására. Szükséges a népiskolai 
tanterv revíziója olyformán, a mint azt 
korábban kifejteni szerencsém volt, hogy 
azok ne a mostani keretben működjenek,, 
hanem a nép szellemi oktatása mellett gaz
dasági ismereteket terjesztő iskolák is le
gyenek s e végből a néptanítók gazdasági 
ismeretekből is nyerjenek alapos kiképez- 
tetést. Egy ilyen tantervnek, párosulva 
esetleg a helyesebb működési iránnyal biró 
földmives-iskolákkal, meg volna a maga 
kívánt hatása, máskülönben csak proletár 
elemek nevelése lenne az eredmény, a mit 
ügy hiszem „PliniuP- sem óhajtott czik- 
kének mégirásakor.

T. M.

Magyar tej Konstantinápolyiban.

A magyar gazdasági élet napról-napra 
élénkebb lesz és lépésről-lépésre igyekszik 
magának méltó helyet biztosítani mező
gazdasági téren, a nyugati államok sorában.

Ezen igyekezetnek, ezen életrevalóság
nak egyik jele az is, hogy ma már nem 
kisebb dologról van szó, mint arról, hogy 
a konstantinápolyi piaczot megbízható, jó 
magyar tejjel lássuk el.

A földmivelésügyi kormány a múlt 
év őszén tanulmányútra küldötte ki a nem
rég elhunyt Nagy Vincze országos tejgaz
dasági felügyelőt Strausz Adolf kíséretében 
azon czélból, hogy a magyar tejnek piaczot 
keressenek a Balkán államokban,

Bulgáriában, Romániában, Szerbiában 
és Törökországban mindenütt a legnagyobb 
előzékenységgel lettek fogadva a kormány 
kiküldöttjei és eredményes tárgyalásokat

Az erjedés mivoltáról eltekintve az alchi- 
misták s régi búvárok kalandos elméleteitől — az 
uj korban két nagy fontosságú elmélet fejlődött ki. 
Az egyiknek a kontaktus (érintkezés utján való er
jedés) elméletének megteremtője Liebig Justus, a 
jelenkor egyik legnagyobb lángelméje. Szerinte az 
erjedés csak vegyi folyamat, melyet a fermentumok 
úgy hoznak létre, hogy legkisebb részeik belső 
mozgásait átviszik az erjedésre alkalmas anyag 
atomjaira, melyek ennek következtében más elhe
lyezkedést nyerve, új vegyületeket hoznak létre. 
Ezzel az elmélettel szemben Pasteur támaszkodva 
a sörélesztő stb. életfolyamatának tanulmányozására, 
azt mondotta, hogy az erjedés élettani (physiologiai) 
folyamat, melyet az erjesztő gombák és baktériumok 
hoznak létre és tartanak fenn. A sarjadó és hasadó 
gombáknak megfelelően kétféle erjedést különböz
tetnek' meg: Alkoholos erjedést, melynél a szőlő- 
ezukor alkoholra és szénsavra bomlik fel az élesztő 
hatása alatt. 'A másik a rothadó erjedés, melynél 
nitrogéntartalmú szerves anyagok bomlanak fel, 
egyidejűleg fellépő rossz szagu, bűzös gázok fejlő
désével. Ezen folyamatnál a szerves vegyülctek 
mindig egyszerűbbekké válnak, mígnem a legegy
szerűbb szervetlen anyagokra bomlanak fel. A bom
lás ezen mód szerint akkor is megtörténik, ha 
e'leny (oxygen) nincs jelen. Pasteur nézete, mint 
számtalan vizsgálati és tapasztalati tényen alapuló, 
nem elmélet többé, hanem törvény. Ha sok éleny 
jelenlétében történik az élegülés (oxydatio) korha- | 

folytattak az említett országok gazdasági 
kapacitásai és államtérfiaival a magyar 
tej exportálása érdekében.

Szűkre szabott időmnél fogva ezúttal 
legnagyobb sajnálatomra, nem ismertethe
tem azon érdekes mozzanatokat és értekez
leteket, melyeket a kiküldöttek tejkivite
lünk érdekében a különböző államokban 
megindítottak, a melyekről Strausz Adoíf 
egy az ő mesteri tollúhoz méltó memoran
dumban számolt be, csak azon örvendetes 
tény konstatálására szorítkozom, hogy 
Konstantinápolyban már most lehetséges 
volna naponta 30 ezer liter magyar tejnek 
biztos piaczot találni.

Most tehát csak a magyar gazdakö
zönségtől függ az, hogy szövetkezeti utón 
naponkint 20—30 ezer liter tejet össze
hozzon Konstantinápolyba való szállításra.

Természetesen a szükséges napi tej
mennyiség biztosítása egymagában még 
nem elég, mert egy oly kényes fogyasztási 
czikket. mint a tej, nem lehet minden elő
zetes praeparálás nélkül a bizonyos meg
romlás veszélyének kitéve egy több napig 
tartó utazásnak alávetni. Ez azonban 'da
czára annak, hogy a tej exportképes álla
potba való hozatala egy tetemes összegbe 
kerülő gyár építését teszi szükségessé; 
csak-másodrendű kérdés, mert a kormány 
a legnagyobb előzékenységgel bocsátaná a 
szükséges anyagi eszközöket e czélból a 
gazdaközönség rendelkezésére.

A tejet ilyen hosszú útra legalkalma
sabb fagyasztott állapotban szállítani. A 
tej megfagyasztására valamely alkalmas 
központon egy gyár épülne, ahová naponta 
beszállítanák a szövetkezet tagjai azon 
tejmennyiséget, melynek produkálására 
magukat kötelezték. Itt mindjárt megjegy
zem, hogy a jelenlegi konjunktúrák számí
tásba vételével a gyár környékére mintegy 
100 kilométernyi körzetből volna lehetsé
ges a vidéki gazdáknak tisztességes haszon 
biztosítása mellett ilyen czélból tejet ter
melni.

A fagyasztó, vagy jobban mondva

dásnak mondjuk. A rothadás és korhadás termé
szetesen igen gyakran karöltve járnak. Mert mialatt 
egy szerves test felülete korhad, addig a belsejében 
a rothadás folyik.

Ha már ismerték a bomlás okozóit, a bak
tériumokat s gombákat, ezek életviszonyainak tanul
mányozásával nem volt nehéz gyakorlatilag is kivi
hető védekezést találni ellenök. Ezen mikroorganiz
musok megélhetésére és tenyészésére bizonyos 
fokú hőmérsék és légköri nedvesség szükséges, a 
mely feltételek az egyes fajok szerint különbözők s 
a rájok nézve kedvező hőmérséknél nagyobb vagy 
kisebb melegben, viszont a megélhetésükhöz szük
séges nedvesség fokánál szárazabb anyagban nem
csak nem feílődnék, de el is pusztulnak.

Ezen alapszik a fagyasztás és szárítás régóta 
gyakorolt alkalmazása. A fagyasztást kicsinyben a 
háztartásban alkalmazzák. Nagyban pedig az Ame
rikából és Ausztráliából Európába szállított friss hús 
konzerválásánál Hogy e tekintetben 'mily nayy a 
forgalom, bizonyítja az az egy adat, hogy 1892-ben 
csupán Londonba 233000 mázsa jégben konzervált 
friss húst szállítottak új-déli Walesből.

A jégbehűtés megakadályozza ugyan a bom
lást előidéző baktériumok fejlődését, de nem öli 
meg őket s ha melegre jutnak, újult erővel foly
tatják romboló munkájúkat. Epén igy áll - a dolog 
a hús szárításával s a gyümölcs és vetemény meg- 
aszalásával. A nedvesség elvonása útján konzervál
nak a konyhasó, salétromsó, alkohol, ezukor stb. 
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hütő gyár belső helyiségének hőmérséke 
komprimált szénsavval —• 12°C-ra van le
hűtve, úgy hogy az alkalmazott munká
soknak egészen téliesen kell öltözködniük. 
Az igy lehűtött helyiségben a tej egy nagy 
bazénba öntetik, a melyben egy turbina
szerű kavaró-készülék folytonosan és min
den irányban mozgásban tartja azt, mind
addig, amig lehűl-— 8°C-ra anélkül, hogy a 
folytonos kavarás következtében megfagy
hatott volna. Mig ez a processus tart, az
alatt bizonyos mennyiségű tejet egyidejűleg 
megfagyasztanak rudakba. Ekkor kezdődik 
a csomagolás, mely erre a czélra alkalmas 
edényekbe történik. Minden edénybe tesz
nek 85—90% — 8°C-ra lehűtött tejet és 
10- 15% rudakba fagyasztott tejet. Ilyen 
állapotban még közönséges vasúti kocsi
ban is elszállítható a tej bármily nagy tá
volságra anélkül, hogy élvezhetőségét el
veszítené. Pirkner János országos állatte
nyésztési főfelügyelő egy igy kezelt 50 
literes edényt küldött haza Budapestre a 
múlt nyáron kánikulai hőségben, Svédor
szágból, közönséges fehéráruként. A szál
lítmány a feladástól számítva, 22 nap 
múlva került kiváltásra és a földmivelés
ügyi ministeriumban egy nagy bizottság 
előtt felbontatván, annak tartalma minden 
tekintetben kifogástalannak bizonyult.

Hőmérséklete felbontáskor +8°CvoIt,' 
a mi, tekintve a nyári hőséget, a hosszú 
útat és azon körülményt, hogy mint kö
zönséges teheráru kezeltetett, bámulatos 
szép eredménynek mondható; továbbá a 
tej egészen normálisan állotta a forralást, 
jól adta fel a tejfelt, rendesen viselkedett a 
köpülésnél, semmi mellék, vagy kellemetlen 
ize nem volt; szóval minden tekintetben a 
frissen fejt tejhez hasonlított.

(Folyt: köv)
Szász István.

Uj irányok szarvasmarha-tenyészté
sünkben.

I.
Nem szükséges, hogy a hanyatló 19-ik 

századnak uj Juvenal-ja szülessék, a ki han-

Ezek az anyagok azonban sok tápanyagot oldanak 
ki az élelmiszerekből a viz mellett, miáltal azok 
tápértékét csökkentik. Az ilyen tápszerek hosszasabb 
élvezetét az emberi szervezet nem bírja el s az 
emésztési zavarokon kívül a hajósoknál rettegett 
skorbut-betegséget idézik elő.

A vízelvonás is csak addig nyújt védelmet a 
bomlást előidéző minkroorganizmusok ellen, a mig 
a tápszer a nedvességtől tökéletesen el van zárva. 
Ellenkéző esetben azonnal megindul a rothadás.

Leghatásosabb a levegőtől való tökéletes el
zárás kapcsolatban a tápszer erős felhevitésével, 
ami az Appert-féle általános gyakorlatban lévő kon- 
zerv-készitési módszer alapelve.

Régebben a levegőben jelen lévő élenyt tar
tották az erjedés egyedüli okának. Most a baktériu
mok fölfedezése után tudjuk, hogy a levegő csak, minta 
baktériumok szállító közege szerepel. A levegő egyszerű 
kizárásával. tehát csak újabb baktérium tömegek 
bejutását akadályoznák meg, de nem egyszersmind 
a már bent levők kifejlődését. Apport eljárását 
1804-ben ajánlotta s az óta sokféle javítással na
gyon elterjedt. Az ő elve szeaint a konzerválandó 
tápszert czinezett bádog edényekben, melyeket egy 
kis nyílás kivételével teljesen elzárunk, hosszabb 
ideig forralják A forrás (fövés) által a rothadást és erje
dést előidéző baktériumok megöletnek, az eltávozó 
vízgőzök pedig minden levegőt kihajtanak az edény
ből ügy, hogy a rögtön következő légmentes bc- 
forrasztás után az edény tartalma teljesen fertődé- 

goztassa, hogy: „Rém facias, rém, si poteris 
recte, si non, quocunque rnodo rem“, mert 
látjuk, hogy minden ilyen tanács nélkül is 
vagyont törekszik szerezni a legtöbb ember, s 

. ezek között sok csakugyan tisztességes úton, 
de vajmi számosán bármily módon.

A tisztességes úton való vagyonszerzés
nek épugy sokféle a módja, formája, mint a 
tisztességtelen úton való vagyonszerzésnek, s 
ha pl. a marhatenyésztést, mint jövedelmező 
üzletet tekintjük s feltesszük, hogy abból va
laki tisztességes úton-módon óhajt meggazda
godni, be kell látnunk, hogy ez egyike azon 
útaknak, a melyek a vagyon szerzésre ma
napság s különösen nálunk, nem sok reményt 
nyújtanak. S mert ez általában igy van, a 
leglehetetlenebb bármily móddal is megpróbál
kozik a marhatenyésztő, hogy boldoguljon s 
ennek tulajdonítható, hogy a tisztességes úton 
haladók is elszánták és elszánják magukat a 
legprobiematikusabbnak látszó dolgokra is. A 
mikor — nem is olyan régen — az a kiáltás 
hangzott végig az országon, hogy több tejet 
nekünk! mindenféle külföldi marhát kembi- 
náczióba vett a hazai tenyésztő, csak az itt
honi magyar-erdélyi szürke marhát nem; mi
kor meg azt hangoztatták országszerte, hogy: 
több, jobb húst nekünk! mindenféle egyéb 
marha szemünkbe ötlött, csak a magyar nem; 
végre mikor jelszóvá lett, hogy: erőt,, húst és 
tejet nekünk egy és ugyanazon marhában, 
megint mindenféle egyéb marha tenyésztésé
hez, összevissza való keveréséhez hozzá lát
tunk, csak a magyar marha kerülte ei figyel
münket.

Valóságos lidéreznyomás alatt állottunk 
és állunk jórészt ma is hazai 1000 év óta 
háládatos marhánkkal szemben: csudákat vé
lünk rejteni minden külföldi marhában és sem
mit se látunk meg honi marhánkban egyebet, 
mint azt, hogy az igát jól húzza, kitűnő kop
laló s oly konok erőteljnek van birtokában, 
hogy agypnütni is nehéz. Arról igazán nem 
tehet a mi jó magyar marhánk, hogy 1000 év 
alatt egyébhez még nem tenyésztettük, mint 
az igában való zsaroláshoz s csak mi tehet
tünk volna afelől, ' hogy — amiképen más 
nemzetek modern állatokat tenyésztettek ki 
primitív marhafajtáikból ■— kitenyésszék mar
hánkból az igavonó jellegen kivül más jelleg is.

Hiszen ki vitathatná el azt, hogy nagy 
mértékben vonzó, felettén biztató volt készhez 
nyúlni ahelyett, hogy következetességgel, fá
radsággal, idő felhasználással a nem készből 
varietást készítsünk. Igazán ezer szerencse 
még, hogy hazánk egynémely tenyészetében

nitve (sterilizálva) és légmentesen van bezárva, 
védve egyszersmind újabb csirák bejutása ellen is. 
Nagyban az összes munkálatokat a tápszer tisztítá
sától kezdve az elzárásig .mind gépek végzik úgy, 
hogy a tápszerek a munkások kezével nem érint
keznek.

A dobozok elzárására s forrasztására újabban 
nem igen alkalmazzák a czint, (mely tulajdonképen 
ólommal mindig keverve van), mert az ilyen edényekben 
eltett ételek állandó élvezete' rossz hatással van a 
szervezetre, hanem e helyett külön zárókészüléket 
alkalmaznak kaucsuk gyűrűkkel. Hogy valamely 
dobozban jó állapotban van-e a konzerv, annak 
biztos jele a doboz fenék és tető lapján észlelhető 
behorpadás, mely a teljes légmentes elzárás követ
kezménye ; mig ha a doboz feneke, illetve tetőlapja 
kidomborodik, akkor tudhatjuk, hogy rothadási gá
zok feszitik kifelé.

A konzerv készítés különböző methodusait 
rendesen konbinálják, antiseptikus az az rothadást 
gátló anyagok alkalmazásával. A fentebb említettek
hez járulnak még: eczet, gliczerin, kreozot, karbol
sav, étherikus olajok, kénessav, salicylsav és borsav.

Alkoholban eltett gyümölcsöt Francziaország 
»chinois« név alatt nagyon fogyasztják s újabban 
kezd Németországban is terjedni. Az alkoholt c 
czélra természetesen nem szabad nagyon erősen 
alkalmazni, mert akkor a gyümölcsök ránezosak s 
bőrncmück lesznek. 3 %-os alkohol már jó anti- 
sccptikus szer, s hogy a gyümölcsökből ne vonjon 

a magyar marha tejelésére s hizodalmassági 
hajlamára is némi gondot fordítottak, mert ha- 
ezt nem teszik vala, én ma alig beszélhetnék 
oly irányokról, amelyekről, mint igen örven
detesekről, éppen megemlékezendő vagyok.

Azt a kérdést kell az előre bocsátottak 
után feltennünk, hogy vájjon volt-e s van-e 
egyátalában értelme annak, hogy mikor tejért, 
husért zaklattak bennünket, külföldi s neve
zetesen nyugoti marhákhoz nyúltunk? Az - 
ész elkalandozásának kellene mondanunk, ha 
valaki erre azt felelné, hogy ennek semmi 
értelme se volt. Kellett ez a marha nekünk,, 
keli ma is, de hibánk azért kettős és meg
lehetős végzetes. Nevezetesen tökéletesen ki
feledtük a számításból, vagy legalább is nem 
adtunk sokat arra, hogy a honosítás nem vo
nul el semmiféle állat felett anélkül, hogy 
degenerálna, különösen akkor, ha — mint ha
zánkban- — semmikép se adhatjuk meg neki 
azon életfeltételeket, melyekben hazájában ré
sze volt s csúfos felsülésre lehetünk készen 
e tekintetben annál inkább, mivel az a kül
földi nemes állat, a maga nagy anyagterme
lésével, egy sérülékeny, kényes szervezetet 
egyesit, oly bajokra is nagy fogékonyságot 
rejtvén magában, amely bajok a hazai mar- 
.hánáí majdnem ismeretlenek.

Ha csak e körülményre is komolyabban 
gondoltunk volna már az anyag beszerzésénél 
s bizonyos nem kedvező viszonyok közé he
lyezésénél szigoruabban járunk vala el s igyek
szünk vala az itt honos, az összes viszonyok
hoz törődött marhát szortírozott jellegűvé te
nyészteni, nehogy kizárólag arra az idegenre' 
legyünk — különösen tej dolgában — utalva, 
amely még otthonában is annyi nehézséggel, 
kalamitásokkal való küzdéssel tartható fenn ! 
hasznosító állapotban — ma máskép volnánk. 
Számos tönkre ment nyugoti marha tenyészet 
illusztrálja e végzetes hibát, szerencsésebb te
nyészetek azonban hirdetik, hogy a maga he
lyén, kedvező életfeltételek között ez a marha 
is eszköz lehet a vagyon szerzésre s az ösz- 
szes körülmények igazolják, hogy az ilyen 
marhákra is szükség van, ezeknek tenyésztése 
tehát okkal-móddal, hogy úgy mondjam: mi- 
kor-hogy, indokolt. De végzetes volt hibánk, 
mikor a magyar marha elhanyagolásával va
lóságos divat-hóbortba estünk a külföldi mar
hák iránt s e divatnak hóbortosai maradtunk 
akkor is, mikor világosan látnunk lehetett 
volna már, hogy jó állatok helyett égig ma
gasztalt oly anyagot is ránk sóz a külföld 
tiszta tenyészállatképen, amely anyag már a 
vágóhídi vásártért is megjárta, de - hiába.

ki sok aromátikus anyagot, tanácsos 8—10% ezuk- 
rot, mézet adni hozzá.

Az antiseptikus szerek igaz ugyan, hogy di- 
rekt ölik meg a baktériumokat, de óvatosan kell 
velők gazdálkodni, mert — főleg nagyobb adagok
ban — az emberre is mérgező hatásúak. •

A konzerv gyártás jóllehet alig nehány évti
zed óta vett nagyobb lendületet, máris igen fontos 
nemzetgazdasági tényező. Mert ily módon értéke
síthetik könnyen és biztosan terményeik fölöslegét 
a főleg marhatenyésztő, zöldség, gabona stb. ter
melő országok. De nélkülözhetetlen a konzerv na
gyobb expeditiók alkalmával és a hadsereg élelme
zésénél. Lássunk csak egy példát. A hadseregnél a 
Liebig-féle huskivonaton kivül a főzelék konzerve- 
ket is használják. ,A szárított és összesajtolt főzelé
ket megszabott táblácskákra vágják. Egy 500 gr. 
súlyú táblácskában 25 adag főzelék van, egy köb
méterben 25,000 adag van. Az ilyen tömöritett s 
mégis megbízható tápszernek rendkívüli haszna 
ilyen esetekben könnyen megérthető. A hadsereg 
fölszerelésnél egyéb húskonzervek mellett főleg a 
híres borsó-kolbászt használták 1870—71-ben a 
porosz-franczia háborúban. A borsó-kolbász alkatré
szei legnagyobb részben borsó, aztán zsirtalanitott 
szalonna, só, hagyma s más fűszerek. Feltalálója 
Kocli Griincberg Berlinben, kitől 1870-ben a po
rosz kormány 111,000 márkáért vette meg titkát. 
A rögtön felállított gyár naponta 7000—65000 
kgrot állított elő s midőn ily nagy produkezió mcl- 
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íme, nem ellensége vagyok én a külföldi 
marhák tenyésztésének, hanem barátja a hazai 
fajta felkarolásának, nem pusztán az erőkifejtő 
formában, hanem a tejelő- és husjellegben is: 
barátja vagyok ennek azért, mert erős a meg
győződésem, hogy igazi szép jövője hazánkban 
is, de merem állítani valamikor külföldön is, 
ennek a marhának van, ha kiemelvén azt el
hanyagolt, primitív formájából, pro primo: mo
torokat állítunk belőle az azt szükségelő elé, 
melynek párja nem lesz; pro secundo: bár 
mérsékelt mennyiségű, de jó tejet adó, élet
erős szervezetű, kellő hizékonyságu s még 
mindig megtelelő igás marhát produkálunk ez 
ősfajtában; pro tertio: jelleget létesítünk be
lőle, mely gyorsan fejlődik, hamar nagy súlyt 
ér el s még mindig számba vehető igás és 
tűrhető tejelő is lesz.

De hát lehetséges-ő ez ?
Nem nagyon régen volt, mikor ezt egye

nesen lehetetlenségnek tartották azok, akik 
azt hitték, hogy minden magyar tehénnek 
olyan apró, szőrös tőgye van, mint egy némely 
alföldi paraszt gulya üszőinek s hogy minden 
magyar marha olyan apró, lassan, vagy se
hogy se dalmodó, 250 kilós csúfság, amilyent 
az ember nagyon szegény vidékek - „koplaló 
művész" állatai között lát; aki körültekintvén 
látni tud, az láthatott ezelőtt is, láthat külö
nösen ma már jelentékeny számban magyar 
teheneket, melyek tőgy dolgában a nyugoti 
marhák egy némelyikét elérik, tejelésben, hogy 
úgy mondjam: üldözőbe veszik; láthat magyar 
marhákat hatalmas, nagy, gömbölyű idomok
kal, melyek nem hizlalva s nem egészen 2 
éves korban az 500, sőt több kilót megütik.

S vájjon minek tulajdonítható ezen — 
nem oly régen—csudának tartott-tény? Egy
szerűen a tenyésztésben való irány változtatás
nak, a törekvésnek, kihozni a magyar marhá
ból is azt, amit — a lehetőség határain belül 
— akarunk.

- Hát ebben bizony nem elég kimondani, 
hogy megpróbálom, hanem ki kell mondani 
amerikaiasan, hogy: „What I will, I will, and 
there is an end of it.“

Hát hiszen kimondták hazánk egynémely 
tenyésztői a nyugoti marha produkálására 
nézve is, hogy: amit én akarok, azt akarom 
s- ezzel vége, de nem voltak képesek azt az 
ezzel vége-t úgy kihozni, hogy törekvésük a 
vagyon szerzésre egy pontnál avval ne záró
dott volna, hogy bizony ezzel annak is vége! 
Az első években, ha szerencsés volt az anyag
beszerzés és kedvezők voltak az összes körül- I

lett a szükséges bél mind kevesbedett, pergament- 
tel pótolták. A pergamentet chrom-gelatinnal ragasz
tották össze. A chromgelatin ugyanis, ha napfényen 
áll, meleg vizben is, oldhatatlanná válik.

Nagy baj az, hogy a konzervek még mindig 
sokkal drágábbak, semhogy a nép tápszerévé vál
hattak volna, a minek oka főleg előállításukban 
rejlik, mert pld. a hulladékot még nem tudják 
kellően értékesitni, de nincs messze az idő, midőn 
a konzervek azok lesznek, aminek lenniük kell: a 
nép tápláléka. A konzervek általános használata 
rendkívüli előnyöket nyújtana pl. bizonyos ételeknek 
az évszakoktól teljesen független élvezetét biztositná, 
sok hamisítástól óvna meg a tejnél, vajnál stb. A 
tápszerek oly rendkívül nagy árhullámzását, amilyent 

, a tojásnál lehet tapasztalni megszüntetné. A kon- 
zervnek a háztartásban való alkalmazása az elké
szítést, főzést sokkal egyszerüsitné, tisztábbá, gyor
sabbá tenné. (Mutter Erde 18. sz.)

Dr. B. S.

Pók-selyem. Ismerünk valódi selymet, me
lyet az eperfa (Morus alba) leveleiből táplálkozó 
selyembogár-hernyók készitnek, ismerünk természe
tes, de durva s ezért csekélyebb értékű selymet, 
mely sok másféle növénnyel táplált selyemhernyók 
készitnek; ismerünk tovább lenből (Linum usitatis- 
simum) készített selymet, melynek az a rendkívüli 
előnye van a hernyó-selyem felett, hogy a hajtások
ban nem törik ki hosszú állás után sem. Most be

mények, a jövedelem szépen mutatkozott; de 
egyszer csak — daczára annak az amit én 
akarók nak. — kérlelhetlenül mutatkozni kez
dett a degenerálódrás: beütöttek az ivarzás
ban, fogamzásban, ellésben a különféle rend
ellenességek; visszafelé ment az anyagprodu
kálás s minél inkább ellene dolgozott ezeknek 
a tenyésztő még kényeztetőbb, még természet
ellenesebb tartással, kezeléssel, annál kérlel- 
hetetlenebbül ütötte ki magát a szeg a zsák
ból, most már elvetélések, borjupusztulások, 
ragadós tüdőlobb és gümőkórság alakjában is. 
Ami nyerhető volt a nyugati marha gyorsabb 
fejlődése, nagyobb súlya, jobb tejelése, töké
letesebb hizodalmássága révén, az elúszott a 
jelzett kalamitások vámján és gyakran az a 
csekélyke polgári haszon se ütött be, amely 
a megvetett, elhanyagolt magyar marhából 
okvetlenül, biztosan esett volna.

Szerencse a szerencsétlenségben, hogy e 
szomorú kép alól kivételek is vannak és sze
rencse, hogy e tönkrevivő ténynek felismeré
sére ébredtek sokan s a további boldogulás 
útját egyengetendő, szemet vetettek végre a 
magyar marhára és új irányok követésében a 
jeget megtörték.

Ez irányok épületét a hazai primogén 
marha minden tekintetben való épségére, élet
erős, ellenálló ' szervezetére bazirozták s fel
adatul tűzték ki az építők, hogy ez egészséges, 
erős fundamentumra egy nem szemkápráztató, 
hanem lehetőleg egyszerű alkotmányt emel
nek, amely az imént jelzett kalamitások oko
zóinak melegágyul kevésbbé, vagy éppen nem 
szolgál, vagyis képletekben nem beszélve, ki
mondták, hogy akarjuk, miszerint a tenyész
állatok kellő megválasztásával, takarmányo
zásával, kezelésével és az ivadékok alkalmas 
fölnevelésével maradjon meg a magyar marha 
szervezete épolyannak, vagy legalább is meg
közelítően olyannak, aminő most, de jegeczed- 
jék ki e csoport alapanyagából egy jelleg, mely 
a modernebb kívánalmakat tejet illetőleg és 
egy ’ másik jelleg, amely ezen kívánalmakat 
húst illetőleg bizonyos magasabb mértékben 
is kielégíti.

Nos, e helyen is volt már szó arról, hogy 
ez új irányok követői között magyar tejelő 
jellegben már is szép eredménynyel dolgozik 
báró Jósika Szamosfalván, ifj. Lészai Magyar- 
Gorbón, de ily irányban dolgozik Jakab László 
állatorvos támogatása mellett pl Kolozsvár 
város marhatartó közönsége is s a hizó, nagy 
husjelleg kijegeczitésén már régóta sikerrel 
működik Sperker Ferencz Szt -Demeteren.

Ezen tenyészetekhez járul az államnak

akarják hozni egész komolyan a pók-selymet. A 
gondolat különben nem uj, mert Reaumur már ez 
előtt jó kétszáz esztendővel próbálta ezt, de a mi 
keresztes pókunk erre nem igen felel meg, vala
mint más európai pók sem. E czélra forró földövi 
(Paraguayban, Argentiniában) pókokat próbáltak föl 
használni. Legtöbb enedménnyel kecsegtet az indiai 
szigeteken, Afrika nyugoti részén, Ausztráliában s 
Chinában élő nagy pók faj (Nephila madagascari- 
ensis), melynek fonala egyenletes vastag s erős. 
Camboné missionariusnak sikerült rendszeresen 6— 10 
napon át egy-egy állattól 400 — 4000 méter hosszú 
fonalat nyerni, szerkesztett is egy készüléket a 
gombolyitásra. Lyonban összehasonlították ezeket a 
fonalakat különböző eredetű selyemfonállal s a leg- 
jobbakkal egyenlő minőségűnek találták. A pókok 
csoportosan élnek, gyorsan szaporodnak s igy köny. 
nyen felhasználhatók selyemnyerésre. Tenyésztésük 
azonban eddlgelé nem sikerült Francziaországban. 
(Mutter Erde).

Ablaktisztítás. Egy veder vízbe mintegy 
30 gramm ammoniákot töltünk (nem többet, hogy 
az ablakrámák festékét uicg ne támadja) s rendes 
módon kell ezzel lemosni az ablaktáblákat s mikor 
már több viz nem folyik le, de az üveg még ned
ves, olyan hideg vízzel mossuk le a táblákat, mely
bon 60 — 90 gramm sósav van oldva. A sósav kö
zömbösíti az ammoniákot s a fényesítést megköny- 
nyiti. Ez után föl kell száritni a táblákat s tiszta j 
száraz ruhával kifénycsitni. I

egy némely (pl. kolozsi) csirászata és gróf 
Teleki Arvédnek drassói tenyészete

Tekintettel arra, hogy szarvasmarha-te
nyésztésünkben éppen ily irányban nagy vál
tozásoknak nézhetünk elébe, talán érdekelni 
fogja e lapok t. olvasóit az ezen új irányok
ban dolgozó tenyésztők eljárása és az általuk 
eddig már elért sikerek, melyekről a „Köz
telek “-ben tartott előadásom alapján a követ
kezőkben kívánok megemlékezni.

Nem rendelkezem oly adatokkal, melyek 
hazánk Királyhágón inneni területének ilyen 
irányú munkálkodására vonatkoznak, azért 
szorítkozom erdélyi ilyen tenyészetek ismer
tetésére.

Királyhágón túl már valami 46 év előtt 
létezett egy gulya, a gróf Vass-féle mezőzáhi, 
amely az erőkifejtő képesség mellett fenntar
tani igyekezett a magyar erdélyi marhában a 
tejelékenységet is, de ezt mind máig úgy lát
szik nem erőszakolta, legalább erre mutat, 
hogy a tejátlag ma sem emelkedik ott túl az 
1500 literen, beleszámítva ebbe a borjú által 
fogyasztott mennyiséget is.

A 29 év előtt alapított szamosfalvi, báró 
Jósika-féle gulya már, különösen utóbbi idő
ben 1887. óta, speciális irányban vezettetett 
a tejelő jelleg felé s tudtommal ez az egyet
len tenyészet hazánkban, amely már az ezred
éves kiállításon avval dicsekedhetett, hogy évi 
tejátlaga 1946 liter, bele nem számítva ebbe 
a borjú által fogyasztott mennyiséget, amit 
ha csak 250 litnrnek veszünk is, 2200 liter
nyire viszi az átlagot.

Az állam 15 esztendős kolozsi gulyája, 
melyben hármas hasznosítás a czél, 1866-ban 
valami 1100 liter átlaggal szerepel, beleértve 
ebbe a borjú által elszopott mennyiséget is. 
Világosan látszik itt, hogy a másik két hasz
nosításra is törekedve, a harmadik hasznosí
tás eltörpül, holott a csak egy évvel fiatalabb 
keltű Lészai-féle magyar-gorbói gulya, ahol 
erőkifejtés mellett tejre dolgozik a tenyésztő, 
már 1691 liter átlaggal dicsekszik a millen
niumkor.

Külön érdemes említeni, hogy a Jósika- 
féle nyájban épugy mint a Lészai-félében, 2000 
litert megadó individuumok is kerülnek, mi 
több, Lészai Csokros és Daru I, nevű tehenei 
2700 literig felvitték oly tejben, melyben a 
zsírtartalom átlag 3—66%.

Hogy mit jelentenek ezek a számok, tüs
tént kitűnik, ha emlékezetünkbe visszaidéz
zük, hogy — egyes pár excellente vajalő marha
fajták kivételével — nincs egyetlen nyugati 
marhafajta, amely zsírtartalomban átlag jobb

Ez a tisztítási mód igen praktikusnak bizo
nyult. A munka kevesebb igy; s az üvegtáblák igen 
tiszták, fénylők lesznek! Ha a sósavhoz még egy 
kevés sót adunk, az eredmény meglepőbb.

Kávé esszenczia. Érdekesnek s pénzügyi 
szempontból fontosnak is mondhatni a mai essen- 
cziás világban, hogy a kávé esszencziában, melyet 
a kávé pörkölésekor keletkező illő anyagokból ké
szitnek, valóban csak a kávé szaga van meg, a 
kávé ható anyagainak minden nyoma nélkül, a mint 
ezt Dr. K. B. Lehmann prof, és F. Dr. Wilhelm. 
Würzburgban saját magukon tett élettani kísérletek 
alapján kimutatták. Sokáig ugyanis abban a véle
ményben voltak, hogy a kávé pörkölésnél (perge- 
lés) keletkező illó anyagoknak nagy része van a 
feketekávé ismert, kellemes, izgató hatásában. A 
gazdasszonyok tudvalevőleg nagyon ügyelnek arra, 
hogy *a kávé ereje*- el ne menjen. Nos — ez 
csak az orrunkra van kellemes hatással. Mig a kávé 
valódi ereje csak a főzés által vonul ki a kávéból 
s ez a kávéban levő koffein mennyiségétől függ.

Hasonló eredményekre jutottak a teával is. 
Mert a tea ható anyaga — a thein — szintén 
csak a főzés által vonul ki s igy a feketekávé és 
tea élettani, kellemes izgató hatásában ezek illatos 
anyagainak — az aromájának — csak annyi része 
van, hogy szagló szcrAÜnkre kellemesen hatnak s 
igy képzelődésünket is felköltik. (Gaca 1899). 
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tejet adna s hogy az az 1600 vagy éppen 
1946 liter évi átlag is nagyon respektabilis, 
viszonyítva közepesen tejelő nyugoti marhák 
átlagához, kitűnik a következő összehason
lításból.
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Napi átlagul ad: 
a szamosfalvi magyar 
a gödöllői pinzgaui . . .
a „ innthali . .
az Elvira majori bonyhádi 
a szöllős gyáli „
a Iengyeli

és illetőleg a zsir kitesz a tejben pl.
a magyar-gorböinál átlag . 3’66% 
a hollandinál átlag . . . 3-08%
az angelninél átlag . . . 3-26%
a svájczi borzdereseknél . 3 60%
az allgauinál átíag . . . 3'66%
az oberinnthalinál átlag . 3’50%
a pinzgauinál átlag . . . 3’50%
a simmenthalinál átlag . 3'70% 

tehát mennyiségben csakugyan alig, minőség
ben pedig éppen nem veri meg a szamosfalvi 
vagy görbéi magyart a nyugati közepes tejelő.

E tények tudatában nem csoda, ha az 
ember azt kérdezi: hogyan lehetett ezen te
nyésztőknek e szép sikerekhez eljutniok?

Hát kétségtelenül benne van az a dar
vas marha erdélyi változatában, hogy szerve
zőiénél fogva már jobb tejelő, mint Király
hágón inneni rokona és bizonyos, hogy az 
ottani éghajlat, takarmányozás és a szerve
zetnek a tejelő irányban való jobb gyakorlása, 
mind kedvezőbb ott, mint emitt; de azért nem 
lesz talán érdektelen e dolog egész menetét 
és mibenlétét — részint az illető tenyésztők 
szives közlései, részint a helyszínén szerzett 
személyes tapasztalataim alapján — jobban 
is megvilágitnom.

Monostori Károly.

Egyetmás a kolozsvári közvágóhid- 
és állatvásártérröl.

Kolozsvár szab. kir. város képviselőtestülete 
Szvacsina Géza érdemes polgármesterével, daczára 
a város terhes anyagi viszonyainak, 1887. évi jun. 
hó 4-én már a közvágóhidat létesítette és átadta 
a forgalomnak.

Ha visszagondolunk az előbbeni időkre, még 
élénk emlékezetünkben lehet, minők voltak akkor 
a viszonyok. A Széchenyi-téren a mészárosok vágó- 
hidján, valamint a Trencsin-téren az akkori állat
vásártéren.

Az ide vonatkozó törvények és ministeri ren
deletek folytán a mészárosok közvágóhidja bezára
tott, az állatvásártér pedig áthelyeztetett; mig ezek 
a terek most a város díszéül szolgálnak, különösen 
a Trencsin-téri park, mely folytonos ápolás mellett, 
jelenben a lakosság üdülésére használtatik.

A közvágóhíd és állatvásártér a mai kivánal
maknak megfelelőleg rendeztetett be, mely ha némi 
kívánni valókat hagyott is fenn, de most már fo
lyamatban van ezeknek is teljes eloszlatása, mivel 
a hütőkamarák berendezésével és a jég-gyártással 
az eddigi bajok remélhetőleg teljésen megszűnnek 
Ezeken kivül hiányzott még a közfogyasztásra szánt 
sertések részére a sertésvágóhíd felépítése, melyre 
nézve már szintén megtétettek a hatóság részéről 
a szükséges előkészületek.

A közvágóhíd ilyszerü berendezésével a város 
egy kiváló előnyt és nagy anyagi hasznot létesít 
az egész vidéki állattenyésztő és távolabb lakó gaz
dáinknak is. Ennek horderejéről és fontosságáról 
csak később, midőn az üzem teljesen megfelelőleg 
berendezve leend, fogunk meggyőződni.

A jeleni körülmények között egyes községek
ben fellépő ragályos természetű állatjárványok al
kalmával gazdáink állataikat értékesíteni alig tudják, 
főleg a scrtésvészíiél, ha a vészes községek száma 
túlnyomó. Ilyen esetekben addig, mig a szállítási 
engedélyek kieszközöltetnek, igen gyakran egyes 
csoportok nagy része elhull, vagy szállítás közben 
esik el és befertőzteti az egész nyájat, mikor is 
még a kieszközölt helyre való szállítás alkalmával 
a tulajdonosok ki vannak téve annak, hogy a szál
lítmány elkoboztassék. Ezen kivül az elszállítási en

gedélyek is nem a szabad vásárra szólnak, hanem 
egyes külföldi Vágóhidakra, hol oly levonások esz
közöltetnek, melynek felszámítása után alig térül 
meg valami kevés összeg

A Kolozsvár városa által* létesitendő léghűtő 
mellett gazdáink állataikat, ahogy a ragály fellép 
és a nyáj fertőzésre gyanús is lesz, eladhatják, a 
mészárosok megvehetik s időszakonként húsát hely
ben vagy vidékre, avagy télen külföldre is elszál
líthatják. A mészárosok mindig nagyobb számmal 
vásárolhatnak, nemcsak annyit, a mennyi a napi 
vagy heti szükségletük, mivel a hús hetekig el
tartható, nem veresedik, porhanyóbb és emésztésre 
alkalmasabb, a miként ezt igazolják a már több 
évektől fogva gyakorlatban levő külföldi városok 
is, hol a léghűtő kiváló előnyeit élvezik.

Azon reménynek is adunk kifejezést, hogy a 
kolozsvári közvágóhíd ilyszerü teljes berendezése 
után, más nagyobb városoknak is mintául fog szol
gálni és kisebb-nagyobb mérvű berendezést ezek 
is igyekeznének létesíteni, hiszen mentői több lenne 
az ország területén a jól berendezett vágóhidak 
száma, annál jobb lenne állattenyésztőinknek is, hogy 
több felé legyen alkalom az állatok értékesítésére.

Feltétlenül azonban még a város képviselő
testületének és polgármesterének eléggé ajánlani 
nem tudom, hogy az 1888. évi VII. t.-czikk és 
ebből kifolyólag kiadott miniszteri szabályrendeletek 
foganatosithatásáért a közvágóhíd a vasúti állomás
sal sínek letételével közvetleni összeköttetését egy
idejűleg a léghűtő felállitásável ne mulassza el.

Ha ez számításon kivül fog esni, a vidéki 
vészes községekből szállitódó állatok behozatala kor- 
látoztatni fog, mely az üzemnek kiszámithatlan anyagi 
károsodásait vonhatná maga után.

Nemkülönben a közvágóhíd és állatvásártér
nek is elodázhatlan kiegészítéséül szolgálna, hogy 
a közeljövőben létesitendő városi villany vasút oda 
is elvezettetnék, miáltal kényelem és talán a ter
melendő nagyobb mennyiségű jégnek a városba 
való beszállítása is olcsón biztosíttatnék.

Az állatvásártéren is egy ujabbi ministeri ren" 
delet következtében számos állategészség-rendőr1 
teendők szigorúbban teljesittetnek, sőt a szakértők 
szaporítása is elrendeltetett. Ezen intézkedések fel
tétlenül szükségesek voltak, mivel ezek úgy az el
adók, valamint a vevőknek biztonságot nyújtanak 
a ragályos betegségek felösmerése, valamint a tu
lajdonjog megállapithatásának szempontjából.

A polgármesterrel és a városi tanácscsal már 
megállapodás eszközöltetett egy a város állatvásárterét 
megillető modern és czélszerü czédulaháznak a fel
építésére. Hisszük is, hogy a város képviselőtestülete, 
ezt szintén magáévá teszi és ez év folyamán a több 
más építésekkel egyidejűleg a városnak csak disz- 
telenségére még ott levő alkalmatlan e végre hasz
nált helyiséget — mellőzi és lebontatja. .

Végül még emlitetlenül nem hagyhatom, de 
különben is önként következik és tudomással is 
bírok arról, hogy a város érdemes polgármestere 
intézkedni fog, hogy a jeleni közvágóhíd mostan 
létező szadályrendelete, a bekövetkező változtatások 
figyelembe vételéveli módosítás alá kerüljön s kor
mányi megerősítést nyerjen : az üzem teljes meg
indítása előtt már. Ez annyival is inkább indokolt, 
mivel a közvágóhíd ügykezelése is a változandó 
viszonyok szerint az egyöntetűség szempontjából 
más kezelést, beosztást és a szakértők szaporítását 
vonja maga után, hogy az állam által gyakorolt 
időszakonként teljesítendő ellenőrzések alkalmával 
összeütközések és kellemetlenségek ne merüljenek fel.

Iteich Albert.

A magyar-erdélyi szarvasmarha 
fejlődése.

Utóbbi időben sok szó volt arról, hogy a
m. erdélyi szarvasmarha mint husállat meny
nyivel áll mögötte a nyugati fajtáknak.

A mi szürke marhánkról ugyanis az az 
általános vélelem, hogy kevés igényű, edzett, 
páratlan igavonó állat, de lassan fejlődik; te
hát húsra rosszul termel és jó, de kevés tejet
ad. E szerint előnyeit jó igavonó képessége, 
edzettsége és ebből folyólag bizonyos beteg
ségekkel szemben nagyobb ellenálló képes

sége, az elhelyezés és a takarmányozás iránt 
csekély igénye képezik.

Ámi azt illeti, előnynek ennyi is elég 
volna tán egy fajtától, mert ezek mind olyan 
tulajdonságok, a melyek adott viszonyok kö
zött igen értékesek.

A mezőgazdasági üzlet mai fejlettsége 
mellett azonban ezek a tulajdonságok már 
csak a külterjesebb legelőgazdaságot folytatók 
előtt bírnak értékkel; a nagyobb gazdaságok 
túlnyomó részében nem.

Az okszerűen kezelt gazdaságok főczélja 
most az, hogy a befektetett tőke jól kama
tozzon, — a mi a föld értékének rohamos és 
tetemes emelkedése mellett az évi hozam jó 
hányadát foglalja le, — a forgótőke pedig 
gyorsan forogjon. így aztán az állattenyésztés 
is kezd a gyár-ipar útjára térni, melynél az 
irány a nagy tömegben való olcsó termelés 
olyan anyagok vagy czikkekből, melyek azon
nal piaczképesek.

Arra várni ma, hogy a borjúból öt év 
múltán legyen értékes árúczikk, igen nehéz 
és némelyek szerint elmaradottságra mutat. 
A rátóti simmenthali borjuk egy éves koruk
ban -472—5 mmázsásak; a m. erdélyi ökör 
pedig csak 5 éves korában és akkor is jó 
tartás mellett éri el a 6 8 mmázsát. A be
fektetett tőke tehát csak 5 év alatt fordul 
egyet, a rizikó öt évig nyomja a gazda vállát, 
a gondozás, tartás és elhelyezés költségei 5 
év alatt takaros összegre mennek fel és igy 
a várt haszon helyett esetleg kárral járhat a 
m. erdélyi marha felnövelése.

így és ehhez hasonlóan beszélnek azok 
a gazdák, a kiknek gazdasági üzletvitelök a 
fentiek szerint van berendezve és nagy elő
szeretettel, pontosan kimutatható haszonnal 
cultiválják a nyugati fajták tenyésztését.

Ezek a fajták bő tejelők, vagy legalább 
nagy átlagban bővebben tejelők, mint a m. 
erdélyi fajta; megfelelő tartás mellett gyorsan 
fejlődnek és husértékük rövid idő alatt tekin
télyes összeget képvisel.

Az nem okoz ma még senkinek sem 
aggodalmat, hogy egy-egy ilyen magas fokra, 
fejlesztett tenyészet olyan, mint a kártyavár. 
Egy légáramlat néhány bacillussab halomra 
döntheti.

Vannak ugyan már ezen a téren is ta
pasztalataink (mezőhegyes, bábolna, kassa és 
a ragályos tüdőlobbal fertőzött 7 vármegye 
stb.), mindamellett erről most nem szólok. 
Maradjon ez a része az ügynek akkorra, mi
kor a küzdelem a m. erdélyi és a nyugati 
fajták között életre és halálra megy. Mert ha 
igy haladunk, ez az idő is elkövetkezhetik, 
hamarabb, mint ahogy gondoljuk. Most még 
az 1894-ik évi XII. t.-cz. annyiban nyújt némi 
védelmet a m. erdélyi fajtának, hogy a részére 
kijelölt tenyészkerületekben hatósági támoga
tásban részesül; azt a kaput azonban, melyen 
bármely fajta besétálhat ezekbe a kerületekbe, 
a 24--31-ik §§-ok elég tágra nyitották. A ki
jelölt tenyészkerületekben ugyanis a törvény
hatóság elhatározása és a minisztérium jóvá
hagyása után a tenyészfajták a változott vi
szonyoknak megfelelőleg változtathatók.

A törvénynek ez az intézkedése jó és 
igazságos, mert a szabad verseny útját érin
tetlenül hagyja és a változó, fejlpdő viszonyok 
követelményei elé nem gördít akadályokat. E 
szerint ha valahol úgy alakulnak a viszdnyok, 
hogy a m. erdélyi szarvasmarha helyét más 
culturfajtának kell elfoglalnia, ez minden aka
dály nélkül megtörténhetik. És ez rendén is 
van; győzzön a jobb; legyen szabad verseny. 
Nincsen azonban rendén az ügynek az a ré
sze, mely gazdáink kezében van és a viszo
nyok alakulásához mérten a fajta-tulajdonsá
gok kifejlesztésére szolgáló munkásságukban, 
törekvéseikben rejlik.

A viszonyok ugyanis nagyobb általános
ságban a kor szelleme és iránya szerint ala
kulnak; igy kell alakulniok, mert a hol ez nem 
történik meg, ott a gazdák válságos helyzetim 
jutnak. Az irányt tehát mely hozzánk is be
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áramlott, követnünk kell bizonyos határig, ne
vezetesen addig, amig túlzásaival nem talál
kozunk.

Én azt hiszem, hogy a szarvasmarha
tenyésztés terén a túlzások már bekopogtattak 
és az uralkodó áramlat, a tarka fajták dicsőí
tése, előnyeik módfelett való magasztalása 
stb. olyan területeken is kezd hódítani, a hol 
annak az ideje még nem érkezett el, sőt nem 
is volna szabad elérkeznie.

Az a törekvés, hogy szarvasmarha-állo
mányunk több oldalú hasznosításra is alkal
massá tétessék, a fejlődő viszonyokhoz való 
alkalmazkodást jelenti. Ez azonban nem té
vesztendő össze azzal a törekvéssel, mely a 
tarka fajták egyszerű beplántálása által akarja 
áthidalni azt az űrt, mely nálunk az óhajtá
sok és a tényleges valóság között van.

Az első törekvésben az ősi fajtához és 
annak ezer éven keresztül kipróbált nagy elő
nyeihez való ragaszkodás és azon józan szá
mítás jut kifejezésre, hogy ez a fajta is ala
kítható ős megfelelő tenyészeljárással olyanná 
formálható, a milyennek a változott követel
mények szerint egy culturfajtának lennie kell. 
Ez az út tehát a m. erdélyi szarvasmarha el
hanyagolt tenyésztési ügyének felkarolásához 
és igy az ősi fajta megtartásához vezet, mig 
a másik ezen fajta kiszorítását, megsemmisí
tését vonná maga után.

Az - első út hosszú, nehéz és rögös ; a 
második rövid és sima, csak egyszerű pénz
kérdés.

Nem csodáljuk tehát, hogy az elsőre csak 
kevesen lépnek, a másodikra pedig sokan kí
vánkoznak. '

Annak megítélésénél, hogy..— a jövendő 
alakulásokat tekintve — melyik a helyesebb 

. út, mindenek előtt a fajták tulajdonságai kö
zött levő eltéréseket kell figyelembe vennünk. 
Kétségtelen, hogy mindegyik fajtának meg 

. vannak a kiváló előnyei. Általánosságokban 
szólva, a nyugati fajták fejlődő képessége jobb, 
az egyes egyedek testsúlya nagyobb és a te- 

. henek tejhozama több, mint a m. erdélyi szürke 
marháéi. Ez vita tárgya nem lehet, de ha to
vább megyünk az összehasonlítás terén, azt 
is el kell ismernünk, hogy a nyugati fajták 
igénye jóval nagyobb; több takarmány, jobb 
elhelyezés, gondosabb ápolás kell nekik és 
még távolról sincsen bebizonyítva, hogy az 
egy jászolból etetett, egyforma takarmányon 
tartott, egy legelőn járatott tarka és szürke 

- . marha tényleg egyenlő mennyiségű takarmányt 
fogyaszt-é? A jobb fejlődést, az előnyösebb 
súlygyarapodást mint- látom, mindenki észleli 
ős hangosan hirdeti, de arról nem közölnek 
hiteles adatokat, hogy az elfogyasztott takar
mány mennyisége között milyen külömböze- 
tek vannak. Az egy jászol és egy legelő ebben 
a tekintetben nem lehet irányadó; itt csak a ' 
pontosan lemért takarmány mennyisége szol
gálhat biztos alapul az előnyös tulajdonság 
megítélésére.

Ha tehát lesz aki ezen kérdés tisztázása 
végett kísérletekre szánja magát, első és elen- 
-gedhetlen kelléknek azt tekintse, hogy a tarka 
borjú külön jászlon és ugyanolyan minőségű, 
ugyanannyi mennyiségű takarmányt kapjon, 
mint a m. erdélyi. Nem akarom ennek a kér
désnek az elméleti részét bolygatni, csak any- 
nyit említek, hogy az állati test súlyának 
gyarapodása rendszerint az elfogyasztott táp
anyagok minő- és mennyiségével van arány
ban és ha valamelyik fajta, vagy a fajtának 
egyes egyedei nagyobb testsúlyt őrnek el a 
többinél, azoknak okvetlenül több takarmányt 
is kell elfogyasztaniok. A tejhozam mennyi
ségére ez a tétel már kevésbbé alkalmazható. 
Itt tehát végeredményképen annak kell ki
jönni, hogy a nagyobb testsúly elérésénél csak 
a rövidebb időben lesz a haszon, nem pedig 
az előállítási árban, mint azt némelyek állítják.

A rövidebb idő alatt előállítható nagyobb 
testi tömeg és a jobb tejelés mellett azonban 
ott talá 
hogy a

hűk mindjárt azt a tapasztalati tényt, 
unyugati fajták munkaképessége, szí-

vőssága messze mögötte áll a ni. erdélyi mar
háénak és ezt pótolni nem képes. Ellenben 
az még a valósítható óhajtások között van, 
hogy a m. erdélyi szarvasmarha fejlődő és 
tejelő képessége megfelelő tenyésztési eljárá
sok útján fokozható. Azt nem állíthatja senki, 
hogy ez a czél elérhetlen, sőt már példákkal is 
szolgálhatunk arra nézve, hogy igenis elérhető.

Ha tehát a m. erdélyi fajta és a nyugati 
fajták tulajdonságai között szigorúan vonjuk 
meg a határt, úgy áll előttünk a kérdés, hogy 
az elsőnek olyan előnyös tulajdonságai is van
nak, melyet a második nem pótolhat, mig a 
második előnyös tulajdonságait az első eset
leg teljes mértékben pótolhatja.

Ilyen kilátások mellett nem volna-e hát 
mulasztás, ha mi pusztán kényelmi szempont
ból kiszorítani, megsemmisülni engednők azt 
a fajtát, mely ezer éve áll szolgálatunkra s 
melynek hibái a mi mulasztásainkból erednek.

Bizonyára nagy mulasztás lenne ős el
ismeréssel kell adóznunk azoknak, kik ezen 
a téren az úttörők szerepére vállalkoztak és 
a fejlődő viszonyokat mérlegelve, már évekkel 
ezelőtt hozzáfogtak a m. erdélyi szürke marha 
czéltudatos tenyésztéséhez.

Örvendünk mikor ezen tenyészetek ha
ladásáról, fejlődéséről és. gyarapodásáról ve
szünk hirt és nagy megnyugvással fogadja 
bizonyára sok magyar gazda, hogy ezek a te
nyészetek nem csak haladnak és fejlődnek, 
hanem itt-ott már a versenyt is felveszik a 
nyugati fajtákkal.

Ilyen irányú közleményt látunk a M. G. 
L.-jának idei 4-ik számában, melyben Gr. Te- 
leky Árvád hiteles adatokkal bizonyítja be, 
hogy Merza Mártonnak lapunk idei 5-ik szá
mában ismertetett azon czikke, mely a tarka 
ős magyar-erdélyi szürke fajta növeléséről Szól 
s melyben a m. erdélyi tinók növelésének 
számláját 6 frt 80 kr. veszteséggel, a tarka 
tinókét pedig 14 frt 80 krajczár nyereséggel 
zárta le : nem tekinthető normális eredmény
nek, mivel saját tapasztalatai szerint az er
délyi részekben vásárolt szürke tinók növelése 
is, mindenkor tisztességes haszonnal volt 'le
zárható, a saját gulyájából származó borjuk 
pedig, fejlődés és testsúly tekintetében sem
mivel sem állnak hátrább a pinzgaui, borz
deres vagy . simmenthaliaknak nálunk növelt 
utódainál. ’

Óhajtjuk, hogy minél több ilyen tenyésze
tünk legyen, mert csak igy menthetjük meg 
a m. erdélyi marhát, mely a magyar gazdá
nak még kiváló szolgálatokat tehet ős sok 
csalódástól, sok veszteségtől mentheti meg 
már a közel jövőben is. -

Jakab László.

Az alkoholgyártás jövője.
Már régóta próbálgatják a celluloséból 

alkoholt gyártani, de csak a legújabb időben 
sikerült e téren biztos támpontokra találni. —■ 
Épen az újabb időben kezdik a spiritust ipari 
czőlokra nagyobb mérvben használni. Mig ré
gebben főleg csak meleg ős világosság előállí
tására használták, addig ma már, gépek haj
tására is kezdik alkalmazni és nincs kizárva, 
hogy a petroleummotornak és a petróleum
világításnak a spiritusmotor és a spiritus vi
lágítás erős konkurrencziát fog csinálni. Hiszen 
már is készítettek szénben dúsabb anyaggal 
kezelve (carburirung) oly spiritust, melynek 
lángja nem kevésbbé világit, mint az Auer-fóle 
spiritus lámpa. Nagy akadálya az ipari alkal
mazásnak a magas ár. Prof. Sternberg a Svéd 
kormány megbízásából a rén szarvas mohából 
próbált alkoholt előállítani. Az ő utasításai alap
ján már 1868-ban volt Stockholmban egy moha- 
spiritúsgyár, amely 1 kgr. mohából 10 — 12 liter- 
perczent kozrnás olajoktól tökéletesen szabad 
spiritust gyártott. A száraz mohát, mely min
tegy 74% amylcelluloset és keményítőt tartal
maz, sósavas vízzel főzik 8—10 órán át s igy 
elczukrosítják, a közömbösítés után, erjesztik 
s aztán lepárolják. A visszamaradó moslékot 
marhák táplálására használják.

Feilitzen és Tollens a túrta törmelékből 
próbáltak alkoholt nyerni, oly formán, hogy 
kénsavval kezelték s aztán erjesztették a létre
jött glycosákat. 4—5% spiritust nyertek.'El
járásuk tehát gyakorlatilag nem érvényesíthető. 
Kedvezőbb anyag e czélra a faforgács. Az esz
me nem új, mert már régóta és sokan foglal
koznak vele. Simonsen christianiai vegyészé az 
érdem, hogy a fa elczukrositására olyan eljá
rást állapított meg, melyek az alkoholnak a 
fürészporból való ipari nyerését lényegesen kö
zelebb vitték a megvalósításhoz.

Ö jöttarra, hogy a cellulose-tartalmu anya
gok invertálása a legkönyebben ős a leggyor
sabban úgy történhetik, ha a nyersanyagot 
legalább 7 légköri nyomás alatt 3—7 rész 
0-4 - 0.8%-os ásványi savat véve 1 rész nyers 
anyagra, 10—30 perczig hevítjük. Simonsen 
szerint technikai keresztülvitele az ő methodu- 
sának csak erdőkben gazdag vidéken jár ha
szonnal.

Érdekesek a Simonsen számításai, me
lyek svédországi viszonyokra vonatkoznak. 
Évi 1.000,000 liter spiritus gyártásához napon
ként 55'5 t. fahulladék kell. E mellett a gyár 
alapítási költségei 250—270,000 koronát (1 svéd 
korona — 1-32 magy. korona) tennének ki és a 
napi kiadások, 300 munkanapot számítva egy 
évre ős bele számítva 121,OOo korona amorti- 
satiot is, 343,50 koronát tennének ki. 5 percent 
tiszta alkohol nyerését véve alapul, akkor 1 
liter fa-spiritus előállítási költsége 13'4 Oere- 
vel (—1 Oere mintegy 17s fillér.) állana szem
ben a burgonya-alkohol 1 literjének 20—-22 Oere 
gyártási költségeivel szemben. Az igy nyert 
spiritus, mely nincs tisztítva (rectifikálva, nem 
tartalmaz kozmásolajat, csupán aldehydet ős 
furfurolt nyomokban, tehát aránylag tiszta. 
Jóllehet ezek a számadatok csak költség elő
irányzatok, mégis érdekesek, mert látható be
lőlük, hogy a spiritusnak jövedelmező gyári 
előállítása fahulladőkból már nem .tartozik 
többé az illuzorius vegytani feladatok közzé.

Hasonló fontosságú rationalis ipari meg
valósítás szempontjából is a dr. Fritsche-féle 
eljárás, mely szerint a kokszőgető kemenczék 
aethylen tartalmú, benzolmentes gázaiból aet- 
hylkénsavat nyer. A terv szerint az aetbylkén- 
savból nyert alkohol 10,000 liter perczentje 
16 -18 márkába (1 márka — 1176 korona) 
kerülne. 100 kokszőgető kemencze ezen eljá
rás szerint naponként 2500 liter absolut alko
holt képes produkálni. Feltéve, hogy Német
ország 15000 kokszkemenczője, mind a mel
léktermékek feldolgozásával is foglalkozik, ak
kor a német koksz-ipar naponta (24 óra) min
tegy 375.000 liter absolut alkoholt produkálna; 
évente pedig (300 nap á 24 óra), mintegy 
113.500,000 litert. Mivel azonban a meglévő 
kokszkemenczék közül körülbelül csak 5000 
dolgozik a melléktermények értékesítésével is, 
az elméletileg előállítható alkohol mennyiség 
23.000,000 literre redukálódik.

Látható az elmondottakból, hogy csak 
rövid idő kérdése azon régi tervek megvalósí
tása, mely szerint az alkoholt valamely új 
anyagból állítsák elő, ős hogy ezen új eljárások 
a régieknek, melyek a mezőgazdasággal oly 
szoros viszonyban vannak, ha győztesei nem is, 
— de erős versenytársai lesznek. (Dr. E. Davidis 
a Mutter Erde No. 11-ben.)

Dr. Bálint Sándor.

A tejgazdaság ügye Svéd-, Észak- 
Németors^ág- és Dániában. 

Tanulmányúti jegyzetei nyomán irta: Kerekes Lajos.
(Folytatás IV.)-

y. Szövetkezeti ügy.
Egyesülésben s igy összetartásban áll az 

erő ős hatalom. Ez szerez tekintélyt, tisztele
tet és elismerést kifelé, befelé pedig az egye
sek boldogulását hathatósabban mozdítja elő, 
mint az egyes ember tehetné saját érdekében. 
Ma már mindenütt egyesületek, szövetkezetek 
alakulnak. A tejgazdasági szövetkezet eszméje 
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is testet öltött s jóllehet nem Svédországban [ 
ringott először bölcsője, de megszületése után 
mihamar melengető, ápoló karokra talált Svéd
országban is, hol növekedett, erősödött úgy, 
hogy ma már a legkisebb helyet is bevonta 
érdekkörébe. Úgy ismertetett fel, mint a sze
gényebb néposztály érdekeit felkaroló és elő 
mozdító tényező.

A tejgazdasági szövetkezetek ügyének 
rohamos emelkedésében nem csekély része 
van a Svéd törvényhozásnak, mely törvényei
vel s a kormány rendeletéivel nagy gondot 
fordítottak erre s az érdekében keletkező moz
galmat minden tőlük telhető hathatós támo
gatásukban részesítették.

Első sorban és kiváltképen sajtmesterek, 
vaj mesterekről, valamint ilyeneket képző inté
zetek vezetésére kiváló szakképzettségű férfi
akról gondoskodtak, hogy' ezek hozzáértő ke
zekkel vezessék az ügyet, nehogy a kormány 
támogatásában rejlő jóakaratu szándék hiába
való legyen s az ügyből, mely a legmelegebb 
pártolást nyerte meg, haszon helyett kár há
ramoljon s igy a jót roszszá változtassa.

Mint már említettem is a stokholmi Se- 
parator Részvénytársaság kísérleti telepén és 
más hasonló telepen van a vajmesterek kép
zésére a legelső lépcső. Innen 72 és 1 évi 
gyakorlat után tejgazdasági szakiskolai kép
zésre megy a jelölt, honnan 1 vagy 2 év múlva
— a szerint, a mint csak vaj mesterré, vagy 
vaj- és sajtmesterré óhajtja magát képeztetni
— kész a tanulmányával. Tovább képzés ese
tén, akadémián folytatják tejgazdasági tanul
mányaikat.

A svédországi tejgazdasági szövetkeze
tek képét Stockholm ily czélu szövetkezeteiben 
láthatjuk legjobban kifejlődve. Ez természetes 
is, mert Stokholm geographiai helyzete köz
gazdasági viszonyai mintha e czélra egyesültek 
volna. Ily viszonyok közt érthető, hogy a szö
vetkezettel elért eredmény magára az ügy 
kifejlődésére volt elhatározó befolyással.

Nyilvánvaló dolog, hogy a tejgazdasági 
szövetkezet csak úgy biztosíthatja a jövedel
met s igy önön maga fennállását is, ha biztos 
piacza van, mert e nélkül épen a tejgazdaság 
a legnagyobb kárral járna s nem érdemelné 
meg azt a nagy befektetést, melyet egy tej
gazdasági üzlet megkövetel. Jellemzi a Svéd 
értelmességét, hogy e legfontosabb tényezőt, 
megkeriteni s lefoglalva tartani képes úgy, 
hogy ma a föld legnagyobb tej termék-fogyasztó 
piaczait uralni tudja.

Semmiféle ördöngös tudománya nincs 
ehhez. Van először élelmességgel párosult is
merete, másodszor alkalmazkodó képessége, 
harmadszor csak kiváló árut bocsát eladásra: 
termékével előnyösen tudja a piaczot meglepni, 
alkalmazkodik a fogyasztó közönség Ízléséhez 
és termékének előállítására a legnagyobb gon
dot, pontosságot és tisztaságot fordítja. Ha a 
fogyasztó ezeket tapasztalja s meggyőződött 
a termék kiválósága felől, a termelőnek, tehát 
a szövetkezetnek is megvan állapítva' jövője. 
A Svéd tejtermék jóságát pedig nem bizonyítja 
fényesebben semmi, mint az a körülmény, 
hogy nem tudnak — pedig termelnek sokat — 
annyit termelni, hogy rohamosan el ne fogyjon.

5. A stockholmi tejszövetkezet.
A stockholmi tejszövetkezet mintegy gyűjtő 

szövetkezet működik. Tagjai nagyobbára vidéki 
nagyob birtokosok és vidéki kisebb szövetke
zetek, kik és melyek tejtermésüket e szövet
kezetbe, mint központba külföldre leendő szál
lítás czéljából beküldik. Természetes dolog, 
hogy a vaj és tej átvétele alkalmával a leg
nagyobb gondot fordítják ennek megvizsgálá
sára. E tekintetben igen érzékenyek s a leg
kisebb hibát magában rejtő tejet vagy vajat 
külföldi szállításra nem osztályozzák.

A beszállított vajat, mely kifogás alá 
nem esett, összegyúrják s alul és oldalt vala
mint később a tőjét is pergamen papírral bo
rított bükkfa hordóba helyezik, mely hordó 
50 kgr. tartalmú s erre befenekelik s szállí
tásig hideg helyen tartják.

A tejet ruganyos kocsin szállítják, hogy 
igy a rázásnak kevésbé legyen kitéve. A tej- 
szállitásra az egész országban egy préselt és 
czinkezett vasbádogból készült tejeskanna 
van általánosan elfogadva, mely úgy a keze
lés könnyűségére, mint a tej biztonságára 
nézve is kiváló.

A beszállítás után a tejet még egész ál
lapotában pasteurizálják 60 C° mellett s igy 
jön felezés alá. Az a körülmény, hogy a vaj 
alkotó része is keresztül ment a pasteurizálás 
alkalmával a felhevitésen, a vaj tartósságára 
nézve előnyös, de nélkülözi az igy készült vaj 
azt a zamatot, mit csak normális körülmények 
között történt felezés után nyert tejszín tart 
meg magában.

E szövetkezetnek nagy sajtodájuk van. 
Sajtjukat soványan vagy félkövéren készítik, 
részint a lefelezett, részint az egész tejből, 
Az érlelés pinezékben, raktározásuk földszinti 
helyiségekben történik. Sajtjuknak kilogrammja 
56 kr Évenkint mintegy 180,000 svéd korona 
értékű sajtot adnak el belfogyasztásra. Áruba 
bocsátás előtt a sajtot megesztergályozzák, 
hogy igy a sajt tetszetős alakot nyerjen.

Azok a szabályok, melyeket e szövetke
zet életbe léptetett, hogy kifogástalan műkö
dése biztosítva legyen, boldog emlékű Nagy 
Vincze tejgazdasági felügyelő által hazai vi
szonyainkra alkalmazva „Űzletrend-tervezet* 
és „Alapszabálytervezet falusi tejszövetkezetek 
részére11 czimen már megjelentek. Ezért mel
lőzöm ezen-szabályok reprodukálását.

Mikor malaczoztassunk.
Fixadminisztrátióval kezelek egy gazda

ságot, melyben azelőtt is rendesen űzetett a 
sertéstenyésztés. Magam is folytattam tovább 
e jövedelmező üzletágat. Első évben, daczára 
hogy a korai malaczoztatás hive vagyok, a 
körülmények arra kényszeritettek, hogy azt 
rnárcziusra halasszam, főként mert alkalmas 
helyiséggel nem rendelkeztem.

Malaczoztatásom 150 drbból álló süldő 
nyájat eredményezett, melynél legeltetés és 
bő takarmányozással igyekeztem a gyorsabb 
fejlődést elősegíteni, hogy majd ősszel eladva, 
a vevők kicsinységüket és gyengeségüket ne 
kifogásolhassák ős tisztességes árt kapjak értök.

Előzőleg ugyanis volt esetem, hogy ko- 
czáim nagyrésze megfordított, melyek újra 
bugatva, márcziusban malaczoztak. E kései 
malaczok bármily jó tartás és gondozás mel
lett is a koraiakat utói nem érték s vevőim 
mindig kifogásolták nyájam egy részét, hogy 
a malaczok igen kicsinyek, nem bírják a téli 
tartást, makkoltatást stb. A dús tartás mellett 
most sem értem el czélomat, a vevők ugyan- 
ily kifogásokkal éltek s vásárt nem csinál
hattam. Egész télen tartanom kellett őket 
drága tengerin, mig' aztán tavasszal csekély 
haszonnal túl adtam rajtok.

A következő évben előre gondoskodtam 
alkalmas malaczoztató helyiségről, igaz, hogy 
csak deszkából készült malaczoztató volt az, 
melynek oldalai mellé trágyát rakattam s még 
volt a meleg helyiség. Malaczaim nagy hide
get állottak ki s 10 héten keresztül ki sem 
mozdulhattak; a ketreczek rendes tisztogatása 
azonban, megóvta őket a koszosodástól.

Koczáimat a szoptatás ideje alatt jól 
tartottam s mire a tavasz kinyílt, jó erős, 
legelőre kijárható malacznyájam volt. Legelőn 
tartva s a kellő póttakarmányt is megadva, 
szépen fejlődtek, egyöntetű nagy s erős ma- 
laczokból álló nyájamat tehát, őszire jó áron 
eladhattam.

Egy előnye a korai malac.zoztatásnak a 
kései felett az is, hogy áprilisbe vagy május 
elején már lehet heréltetni, a mikor a sok 
légy s nagy meleg okozta kalamitások elkerül
hetők.

Korai malaczoztatásomnak köszönhetem 
továbbá, hogy a most uralgó sertésvész egész 
nyájamat tönkre nem tetto.

Hozattunk ugyanis egyik kollegámmal 
tenyészkanokat vérfrissítés czéljából s mivel 
a malaczoztatást illetőleg nem egy véleményen 
voltunk, előbb én bugattam fel koczáimat s 
azután ő az övéket. Úgy az én korai, mint 
az ő kései süldő nyájában szépen meglátszott 
a vérfrissítés.

Sajnos, mindkét nyájban kiütött a ser
tésvész. Az én korai, fejlettebb, tehát edzet
tebb 220 darabból álló nyájamból megmaradt 
112, a kollegám későbbi 200 drb. malaczából 
megmaradt 17.

Beigazoltnak vagy legalább indokoltnak 
találom tehát akkori állításomat, hogy kissebb 
veszteségemet a korai malaczoztatásnak s igy 
nyájam edzettségének tulajdonítottam.

A korai malaczoztatás az én paraszt 
számításom szerint, talán kevesebbe is kerül, 
mintsem a kései.

Ha január első felében akarunk mala- 
ezoztatni,' úgy szeptember első heteiben a ka
nokat a koczák közé bocsátjuk és igy a-bu- 
gatás ideje alatt még erős legelőnk van, tehát 
a koczáknak nem kell póttakarmányt adnunk. 
Október havában már gyengül a legelő, a ko
czák hasasodnak, a takarmányt tehát pótol
nunk kell tök- vagy gyenge tengerivel. Később 
— deczember hónapban — a tengerit emeljük 
1 majd másfél literre (drbonként) s igy adjuk 
a malaczozás kezdetéig. Szoptatás ideje alatt 
megfelelő takarmánnyal jól tartjuk koczáin- 
kat, sőt az étvágy fokozása czéljából még más 
mellék-eledelekbe is részesítjük; én például 
még lóhert is adok. A takarmány átlagos ér
téke tehát a következő: naponta 3 1. tengeri, 
vagyis 60 napi szoptatásra 180 liter. Márczius 
elején történik az elválasztás, de elgyengült 
koczáink eledelét — kellő legelő nem lévén — 
még ezután is pótoljuk pl. egy liter tengerivel. 
Az elválasztás ideje alatt tehát egy kocza 
mondjuk: megeszik 30 litert. Mindösszesen 
pedig a vemhesség ideje alatt adott póttakar- 
mánynyal együtt 315 liter tengerit; esetleg 
ennek megfelő értékű másféle takarmányt, 
így állunk a korai malaczoztatásnál.

Tavaszi (késői) malaczoztatásnál ellenben 
november első felében eresztve a kanokat a- 
koczák közzé, legelő már alig van és e miatt 
póttakarmányról mindjárt kezdetben kell gon
doskodni, egy koczára számítva naponként 1 
liter tengerit, novemberben tehát 30 litert. 
Deczemberben emeljük 45 literre, január- és 
februárban 120 literre és végül márczius, áp
rilis hónapokban a szoptatás ideje alatt egy 
koczának kell 180 liter. Összesen egy kocza 
megeszik tehát 375 litert, mintegy 60 liter 
tengerivel többet, mint a januári malaczoz
tatás mellett.

A malaczokra számokkal feltüntetett szá
mítást nem teszek, mert annyit adok az ete
tés megkezdésétől a legelőre kijárásig, meny
nyit jóízűen és túlterhelés nélkül megehetnek, 
így fejenként és naponta adok */2—2 litert, 
s ez adagot a malaczok fejlődése szerint fo
kozatosan emelem is. Ha jó legelőre járhatnak, 
a szemes takarmány mennyiséget a felére 
szállítom.

Korai malaczoztatás mellett, malaczaimat 
ősszel eladom páronként 15—-20 forinttal job
ban, mint későn malaczoztató gazdatársaim. 
Igaz, hogy kései malaczoztatásnál az első két 
hónapi tartási költségek elesnek, szemben a 
koraival, de e költség-többletet az elérhető jobb 
árak mindig helyre pótolják.

Bárra J/özos.

KISSEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

Fejési eredmény kimutatása a m.-gor- 
bói gazdaságban 1898-ik évben. Máj. végéig 
leellett 27 telién, ezekből évközben eladatott 
1 drb, betegség miatt elapasztott 1 drb, borjú 
elpusztulása következtében 1 drb, jelenleg is 
még fejős alatt áll 4 drb, pontos adat kimu
tatható 21 drbnál.
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Sorszám Telién neve Fejési idő Összes tej literekben

1 Tündér I. 395 nap 1082’5
2 Gyönyörű 280 „ 947’4
3 Szilaj I. 283 „ 1395’4
4 Jámbor 273 „ 18202
5 Lombos I. 414 „ 22550
6 Daru II. 306 „ 2087'6
7 Florika 306 „ 1426’6
8 Bojtos II. 281 „ 1118’6
9 Bojtos I. 260 „ 1194’8

10 Ruzsi 259 „ 961‘4
11 Bingyó 298 „ 9520
12 Szeműk 271 „ 19560
13 Tündér II. 306 „ 1547'2
14 Tündér III. 257 „ 1065’4
15 Boglár 249 „ 916’8
16 Csákó 203 „ 947'6
17 - Vidám 330 „ 1459'1
18 Csokros I. 355 „ 20200
19 Szőke 320 „ 1167’4
20 Szarvas 340 „ 1223'8
21 Mundráj 280 „ 1695'0

29339'8
A tehenek átlag 298 napig- tejeltek, lég-

rövidebb ideig a 16-os számú (203 nap), lég-
hosszabb ideig az 5-ös számú (414 nap).

Termeltek összesen 29339’8 liter tejet;
esik egy tehénre 1397 1 liter. Legtöbbet adott
az 5-ös számú (22550), legkevesebbet a 15-ös
számú (916'8).

A tavaly előtti átlaghoz (1622) viszo
nyítva nagy a visszaesés, a mi azonban tel
jesen indokolva van a tavalyi általános Ínsé
ges esztendővel, midőn sem a szálas, sem az 
erőtakarmánynak nem volt meg a rendes át
lagos tápereje, de meg e mellett a széna mind 
iszapos volt, répa pedig egyáltalában nem 
termett.

A tehenek kaptak fejenként 2% kiló 
rozs korpát és 9 — 10 kiló kilúgozott iszapos 
szénát, rozsszalmát szabad tetszés szerint.

Völgygátak. Minket, hegyes vidéken la
kókat közelebbről érdekelnek azon-törekvések, 
melyek a vadvizeknek s időszakosan arány
talanul növekvő patakoknak nemcsak raeg- 
rendszabályozását, hanem bizonyos tekintetben 
haszonra fordítását is czélozzák. Hogy a vad
vizek és kis hegyi patakok sokszor (hóolva
dáskor, hosszas esőzések alkalmával) mily 
károkat okoznak legelőkben és szántóföldek
ben, ismeretes.; bár nálunk ez irányban sta
tisztika még nincs. Sziléziában pl. a legutóbbi 
vizáradások alkalmával csak két folyó, a 
Bober és Queis 30 millió márka (1 márka = 
0’95 korona) kárt okozott. Mig a két folyó 
felső folyásában megfelelő nagyságú völgygát 
10 millió márkánál nem kerülne többe. Látni
való, hogy gazdasági téren mily óriási a vesz
teség. A leghíresebb ilyen völgygátak egyike 
Belgiumban a La Gileppe folyón Veiviersen 
felül van. A fal, mely a völgyet elzárja, 47 
m. magas, alapján 66 m., 'tetején 24 m. vas
tag, Az így létesített völgyteknőbe 12 millió 
köbméter viz fér. A fal nem egyenes, hanem 
hullámvonalu görbületekkel bir s úgy van 
konstruálva, hogy ily rengeteg víztömeg nyo
másának ellent tudjon állani. Sziléziában kü
lönben már annyira haladtak ez irányban, 
hogy az állam bizottságot küldött ki e kérdés 
tanulmányozására (Mutter Erde).

A tej visszatartása ellen teheneknél. 
Egy amerikai gazda állítólag csalhatatlan szert 
talált ki arra, hogy fejés közben a tehenek 
fejőket egészen leadják. Mihelyt ugyanis a 
tehén nem akarja többé tejét leadni, felnyujtja 
kezét s ujja hegyeivel a tehén gerinczoszlopát 
közvetlenül a csípők előtt, körülbelül egy per- 
czig jó erősen nyomja. Ily eljárás mellett a 
tehenek állitóla gmindig leadják tejüket egészen.

A penész ellen a pinczékben porrá tört 
égetett (oltatlan) meszet ajánlanak, melyet 
iujtatóval kell a pincze falaira s a repedésekbe 
vinni, vagy pedig felhinteni a falra.

Igen fontos felfedezés hírét vettük a 
tejgazdaság terén, mely hivatva van a tejér- 
tékcsités terén nagy lendületet hozni be. Ez 

az úgynevezett, pezsgő-tej — azaz szénsavval 
kevert sovány tej, mely igen kellemes izü s 
nagyon könnyen emészthető. Mindazok az or
vosok, kik a pezsgő-tejet vizsgálták, főleg 
gyönge, üdülő betegeknél, gyomorbajosoknál s 
emésztési zavarban szenvedőknél kitűnő ered
ménynyel elkalmazták. Az új itai azonban első 
sorban, mint élvezeti és frissítő ital fog nagy 
szerepet játszani, mivel állandó használatra 
különösen alkalmas. Ezen új készítmény által 
a sovány, gyönge tej, mely sok gond okozója 
volt, új fogyasztó-területet nyer s ezen az 
utón a tejgazdaság ezen ága remélhetőleg 
nagyon fel fog lendülni. A pezsgőtej készítése 
Németországban már szabadalmazva van.

A tejföl megturósodásának igen jó ellen
szere, ha a tejes edényt hideg vízzel jól ki
mosva, néhány pillanatra égő kén fölé tartjuk 
s a tejet azonnal gyorsan beleöntjük.

1896-ban Magyarország foglalta el az ex
portban az első helyet, még pedig 350,786 q-t 
szállított 8.400,000 márka értékben (átlagár 
24 márka, azaz 14 frt 40 kr.) Utánna követ
keztek Belgium, Német-Alföld, Svájcz stb. — 
1897-ben a sorrend már megváltozott s Német- 
Alföldnek az első, mig nekünk a második hely 
jutott, de ide is Belgium már erősen konkur- 
rált. Mig ez országok exportjában óriási emel
kedés állott be, addig nálunk stagnáczió mu
tatkozott. Németország gyümölcstermelői e 
nagy export miatt utóbbi időben hevesen sür
getik a védvámokat, de az ottani termelési 
viszonyok mellett, rá lévén utalva az idegen 
segítségre, még sokáig nem lesznek abban a 
helyzetben, hogy a külföld gyümölcsét nélkü
lözhessék.

A „Gazdasági Lapok"-bán (febr. 19.) Ordódi 
Lajos az egy éves szőlőültetvények trágyázá
sára nézve következő tanácsot adja: Az új 
oltvány-szőlőket 1 —lJ/2 méter távoli sorokba 
kell ültetni. Ily távolságon a szőlőtőkék gyö
kérzete nem hálózza be az egész talajt, miért 
is tányérra trágyázunk akként, hogy a takart 
tőke körül gyűrű alakban helyezzük el az is
tálló-, vagy műtrágyát s nyitás alkalmával a 
földet ráhúzzuk. Esztendős tőkénél elégséges 
egy kis kosár istálló-trágya s igy átlag 80—100 
q. istálló-trágya kerül egy holdra. Műtrágyából 
egy tőkére 1 */1 kgr. foszforsav, x/8 kgr. salétrom 
és Yg kgr. concentráit kénsavas káli, 3 4 * * * * * */4 kgr. 
gypszet szüksiges alkalmaznunk s ez bőven 
is elegendő. ■ .

IRODALMI SZEMLE.

Hazai lapokból.
A „Magyar Gazdák Lapjából" (február 18.) 

Hoffmann Jenő czikke érdemli meg első sor
ban a figyelmet, melyben a bárányok vér
hasáról és merevüléséről ír. Véleménye szerint 
a most nagy mérvben fellépett vérhas és me
revülés okainak kutatásában tévednek azok, 
a kik a baj keletkezését az idei rossz télnek 
tulajdonítják, mert arra a meggyőződésre ju
tott, hogy mindkét járványszerü betegség oka 
a tult.enyésztésben, vagyis az ■ egyoldalú hi
bás tény észeljárásban keresendő. Gyenge testű 
anyákat fedeznek erőtlen kosokkal, csupán 
csak a gyapjú minőségére való tekintettel, de 
kevés figyelemmel a helyes kiválasztásra és 
arra, hogy az utódok degenerálását megaka
dályozzák. E bajt még fokozza a rossz takar
mányozás is. A merevedés első jele a bágyadt- 
ságban mutatkozik, a bárány nem szopik, há
tát felgörbitve tartja, első napokban szorulása, 
azután hasmenése van, végre 8 — 10 nap múlva 
elpusztul. Ópium befecskendezéssel tett kísér
letek nem sok eredménynyel jártak e betegség 
legyőzésénél, hashajtó szerek adagolása azon
ban ajánlatosnak mutatkozik. — A vérhasban 
szenvedő bárányok belei gyuladtak, az oltó
gyomor nem funkczionál rendesen, gyakran 
kívánnak szopni, de hamar abban hagyják és 
fájdalmas erőlködés között bűzös váladékot 
választanak ki s nemsokára elpusztulnak. Bel
sőleg ópium használatával, külsőleg erős sze
szes bedörzsöléssel, valamint az anya takar
mányának megváltoztatásával sikerrel gyógy
kezelhetjük a beteg állatokat. Felsorolja végül 
H. J. ama szabályokat, melyekkel juhászatun- 
kat a fenntebbi bajoktól megóvhatjuk: 1. A 
gyapjú minőségének kedvéért nem szabad a 
test elsatnyulását megengednünk, a minek a 
a helytelen kiválasztási rendszer az oka; 2. 
okszerűen kell takarmányozni; 3. a hodály 
legyen tágas, szellős és mérsékelten meleg;
4. trágyát az etető hodályban megtűrni nem
szabad ; 5. anyajuhok és bárányok alá csakis
tiszta, száraz alomszalmát használjunk; 6. ál
lott, hideg vízzel ne itassunk; 7. ügyeljünk, 
hogy a takarmánynak rácsokba helyezése al
kalmával rendszerint szabad ég alatt levő 
anyák ne érintkezzenek a bárányokkal, ne
hogy hideg tejet kapjanak stb.

Az anyák elosztása is fontos, hasas anya 
tágas helyet kapjon, ellés után pedig azonnal 
külön rekeszbe tegyük és mindaddig ott tart
suk, mig a bárány meg nem erősödött. A re
keszben levő anya nem hajtható ki, hanem 
bennt kell a vederből itatni.

A lap ugyané számában L. J. - berlini 
levele közli a németországi gyilmölcspiacz hely
zetére vonatkozó és hazánkat is érdeklő sta- 
tistikai adatokat. Ezek szerint gyümölcs be
vitel volt:
J 896-ban 1.063,185 q. ca. 23.000,000 márka
1897-ben 1.416,364 q. ca. 36.500,000 márka 
értékben.

A „Magyar Dohányujság" (febr. 16) múlt 
évi dohánytermelésünkről közöl egy fejtegetést 
H. J.(től, melyben a szivégett és kocsány rot
hadt dohánynak kedvezőtlen beváltási viszo
nyait írja le. Helyesen kezelt és jó pajtában 
felvert dohány — a gyenge ős ködös téli idő
ben nem lesz szivégett és kocsányrothadt, a 
mint azt sokan hiszik, ennek okai szerinte a 
helytelen leszedési módokban, idő előtti paj
tába hordásban, a pajta rossz szellőzésében 
keresendő. Az évenkint beváltásra kerülő do
hány-mennyiség 400—500 ezer q. 10—12 millió 
forint értékben.

A „Gazdasági Tanító" (febr. 15; Székes
fehérvár.) ^Penészes lépek* ez. alatt Írja, hogy 
azok a lépek, melyeket a méhek télen nem 
födnek, főleg akkor, mikor a kaptárok izzad
nak, erősen megpenészednek. A penésztől na
gyon meglepett lépek lágyak, porlékonyak s 
a méhek nem használhatják. Minthogy a pe
nészt a lépben a viasz táplálja, ezek tisztítása 
sem lehetséges. Ha csak a sejtek felső széle 
penészes, akkor azt le kell vágni a tiszta 
viaszig s csak a közfalat kell meghagyni, igy 
az egész lép megpenészedése elkerülhető.

A „Mészárosok és Hentesek Lapja" (febr. 
17.) a főváros húsfogyasztásáról és husfogyasz- 
tási adójáról közli az érdekesebb statisztikai 
adatokat. Eszerint a főváros húsfogyasztása 
volt összesen 335,851 mm. 1897. évben. Ebből 
az átlagos évi fogyasztás fejenként 53'4 kgr., 
a fejenkéuti napi fogyasztás 14'6 deka. Hus- 
adó czimén befolyt 1.489,865 frt, az egész or
szágban fizetett husadónak 37’4°/„-a. Érdekes, 
hogy a hús adója 1897-ben, mikor a vásár
csarnokok már javában működtek és nagy 
mennyiségű idegenből hozott húst bocsátottak 
forgalomba, kisebb 6000 frttal, mint 1896-ban, 
mikor a vásárcsarnokok még nem működtek.

A „Vadasz és Verseny-Lap" (február 18.) 
>>Ewart tanár közleményei* ez. alatt Dr. R—-r. 
tollából igen érdekes és a kísérletezőket kö
zelebbről is érdeklő czikket ad, melyben a 
tudós tanár „The Penycuik Experiments11 ez. 
tanulmányát ismerteti. Az eredmények ugyan 
érdekesek, de magát a kísérletező tanárt sem 
elégítik ki, miért is tovább experimentál. Fe
deztetett Ewart egy hegyi ponny kanczát, abból 
a fajtából, a melyet Western Highland pony- 
nak neveznek, egy „Matopo“ nevű zebrával s 
az eredmény hybrida volt. Következő évben 
egy szürke arabs ménnel fedeztette a ponyt, 
az eredmény egy szürke lovacska lett, a mely 
sajátságosán csikós volt, a hátgerincz mentén 
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pedig igen sok keskeny sáv húzódott végig, 
nem olyan élesen, mint a zebránál, de elég 
feltűnően. Hasonló eredményt ért el annak 
idején Darwin is. Egy másik ponnynak egy 
szamártól volt öszvér csikaja, következő év
ben egy telivér arabs után meddő maradt, 
de már a reá következő évben ugyancsak ez 
arabs mén után csikaja volt, melynek hátán 
a szamárra jellemző sötét csikók voltak lát
hatók s farkáról a hosszú szőr hiányozván, 
egészen szamárfark alakot mutatott. Ewart 
tanár ezt a tünetet nem a véletlennek tulaj
donítja, hanem „reversionak", visszahatásnak, 
vagy mint más helyen mondja .infectiónak", 
a mely abból áll, hogy egyes csirasejtek, me
lyek az előbbeni nemző állattól, ez esetben 
szamártól származva, a méhben visszamarad
nak, még hosszabb idő múlva is (s újabb fe
dezéskor) a fogamzás pillanatában „érvényre 
jutnak."

Érdekes még Ewart. tanár azon kijelen
tése, hogy időnként oly individiumokat kell 
párosítani, a melyek a lehető ellentétes viszo
nyok között élnek, ezen az alapon a degene- 
ratio gátolható meg, igy pld. a már degenerálni 
kezdő angol telivért ausztráliai és new-zeelandi 
vérrel kell telfrissiteni, a melyek egészen más 
éghajlat alul származnak. A telivér. fenntar
tása és fejlesztése csak is igy érhető el a 
reciprocitás révén. A tudós tanár meggyőző 

' fejtegetései elől aligha kitérhet a tenyésztő 
gazdaközönség. Látjuk, hogy a mi telivérünk 
is folyton importra szorul, a nélkül degenerálni 
kezd, a miből önként következik, hogy impor: 
tált fedező méneinket belföldi kanczákkal, bel
földi méneinket importált kanczákkal kell pá
rosítanunk. így kívánja a kísérletek alapján 
a tudomány! , T. Al.

EGYLETI ÉLET.

Sz. 193. V. 7.

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.

Állatorvosi főiskola. A hivatalos lap a 
budapesti m. kir. állatorvosi akadémiának leg
felsőbb helyen jóváhagyott uj szervezeti sza
bályzatát közli, melylyel az akadémia főiskolai 
rangra emeltetik. Az uj szabályzat értelmében 
az állatorvosi tanfolyamra két évi átmeneti 
időszak után, kizárólag a gimnáziumi vagy 
reáliskolai bizonyitvány alapján vehetők föl 
hallgatók, a kik a nyolez félévig tartó tanfo
lyam elvégzése, továbbá egy előszigorlat és 
három szigorlat letevése alapján szerzik meg 
az állatorvosi oklevelet. A földmivelésügyi 
miniszter előterjesztésére jóváhagyott újjászer
vezés nyilvánvaló kapcsolatban áll az állat
orvosi közszolgálat államosításával, a melyre 
vonatkozólag a miniszter legközelebb törvény
javaslatot szándékozik a törvényhozás elé ter
jeszteni.

Törvényjavaslat az öntöző csatornák
ról. Darányi Ignácz földmivelésügyi minister 
törvényjavaslatot dolgoztatott ki a közérdekű 
öntöző csatornák építéséről s állami segítésé
ről. Hogy a majdan alakulandó öntöző társu
latok fönn ne akadjanak, már az 1897-iki 
költségvetésbe 50,000 frtnyi hitelt vett fel a 
miniszter, egyúttal több öntöző csatorna ter
vének a kidolgozását rendelte el, úgy hogy 
már kész a munkálat az arad-csanádi, horto
bágyi, a sebes-, fekete-körösi, a békési élővíz 
és a pestmegyei öntöző csatornákról, a. Sajó
ból kivezetendő öntöző csatorna terve pedig 
tanulmányozás alatt van. Megnézték az öntö
zés szempontjából leginkább figyelembe vehető 
folyók vízmennyiségét, meghatározták a hol- 
dankinti vízfogyasztást a talaj minőségéhez s 
az időjárás viszonyaihoz képests gondoskodás 
történt az 1899-iki költségvetésben arról is, 
hogy az öntözéseket speciális hazai viszonya
ink szempontjából tanulmányozzák. A törvény
javaslat a pénzügyi alapot és jogi formát van 
hivatva megadni az öntözések ügyének, melyre 
kivált szeszélyes és szárazságra hajlandó alföldi 
viszonyaink közepette a biztos takarmányter
melés szempontjából égetően szükség van. De 
kedvező hatása lesz idővel az alföldi munkás
viszonyok javítására nézve is. A törvényjavas
lat az állam hozzájárulását a közéroekü öntö
zőcsatornák építéséhez contempláija igénybe 
venni, mig a társulatok annyira meg nem 
erősödnek, hogy az állam hozzájárulása fölös
legessé válik. A javaslat kerüli a részvénytár
sasági formát, ép úgy mellőzi áz állami öntöző 
csatornák építését is, hanem ragaszkodik ahhoz 
az egészséges alaphoz,melyen közel hat millió 
holdat kitevő és a maga nemében páratlan 
ármentesitésünk s lecsapolásunk is nyugszik, 
az érdekeltségi formához. E tárgyban közelebb
ről szaktanácskozás lesz. M. N.

Értekezlet a takarékpénztárak ügyében. 
A vidéki takarékpénztárak reformjával a pénz
ügyminiszter már huzamosabb ideje foglalko- 
vik. A kisczelli eset az actiőt sietteti és terv
ben van, hogy a kormány a magyarországi 
pénzintézeteket értekezletre hívja egybe. A re
form kiinduló pontja az volna, hogy a buda
pesti nagyobb intézetek erkölcsi nyomást gya
koroljanak a vidéki intézetekre, melyek bizo
nyos ellenőrzésnek vessék magukat alá.

A halászati rend. A földmivelési minis
tér rendoletet bocsátott ki a halállomány vé
delmére kiadott üzemtervek hathatósabb vég
rehajtása tárgyában. A halászatra jogosultak 
ugyanis az üzemterveket úgy szokták kiját
szani, hogy alkalmazottaik által űzték a sza
bályellenes halászatot. A rendelet szerint, ha 
az alkalmazott követ el halászati kihágást, 
ezért a főnök is büntethető.

Lópatkolási tanfolyamok. A földmivelés
ügyi miniszter elhatározta, hogy ebben az évben 
Kaposvárt, Veszprémben, Szabadkán és Udvar
helyt lópatkolási tanfolyamokat fog tartatni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— Hegedűs Sándor, Kolozsvár vá
ros I. kerületének orsz. képviselője, az 
„E. G. E.“ igazgató-választmányi tagja az 
új minisztériumban átvette a kereskedelmi 
ministeri tárczát. Örömmel registráljuk e 
hirt, mely közgazdasági életünk jövőjét 
illetőleg mindenesetre messze kiható fon
tossággal bir.

— Pirkner János állattenyésztési főfel
ügyelő, miniszteri kiküldött, Szász István se
gesvári s Lickl Géza nagy-szebeni állattenyész
tési felügyelők kíséretében az e hó végén 
Székely-Kereszturon tartandó bika-vásárra ér
kezik.

— Torontáli komlóvásár. Az elmúlt 
héten a torontáli komlósgazdák (ca 80 k. hold) 
Lajosföldön gyűlést tartottak, a hol a komló- 
értékesités bajait beszélték meg. A jelenvolt 
torontálmegyei gazdasági egyleti titkár s az 
orsz. komlótermelési szaktanács felvilágosítá
sai után elhatározták a gazdák, hogy szövet
keznek s mint ilyen. Antalfalván minden év 
szeptemberében összegyűjtik komló-termésüket 
komlővásár tartása czéljából. — Raktárak és' 
szárítók építését is elhatározták, a melyre az 
állam segélyét is kikérik.

— Bejelentések a párisi világkiállításra. 
Az 1900. évi párisi nemzetközi kiállítás magyar 
osztálya iránt kielégítő érdeklődés mutatkozik 
iparosainknál és mezőgazdáinknál, a bejelen
tések kellő számba érkeznek be és már kevés 
terület áll rendelkezésre. A m. kir. kormány
biztosság közzéteszi, hogy a terület beosztása 
és az installationális munkálatok érdekében a 
bejelentési iveknek f. évi február hó végéig 
való beküldése kívánatos és a bejelentések el
fogadása ezen időn túl nehézségbe fog ütközni. 
Figyelmébe alánljuk ezen körülményt azoknak, 
akik, résztvenni szándékoznak, de részvételü
ket még nem jelentették be. Bejelentési ivek 
a kormánybiztosságnál vagy a kereskedelmi 
és iparkamaráknál rendelkezésre állanak.

— Uj vízimalom Kolozsvárt. Még Mária 
Terézia adományozott a kolozsvári timártár- 
sulatnak örökös vizjogot nagy telekkel egye
temben a Kis-Szamoson. Az egyik kalló, a 
másik papirlemez-gyár ma. Ez utóbbit vám
malomra akarja átalakítani a társulat ős Ba- 
gaméri István timármester, a kolozsvári timár- 
társulat. elnöke már meg is tette a városnál 
a bejelentést., erre nézve. - (M. L.)

— Magyar marhák kivitele Bécsbe. A 
bécsi marhavásáron a szarvasmarha-felhajtás a 
lefolyt 1898. évben 281,791 drb. volt. Cak Ma
gyarországból 113,665 drb. hízott,, 15,893 legelő
ős 34,866 kicsontozni való szarvasmarhát, ösz- 
szesen 165,424 darabot vittek bécsbe. Horvát
országot js ideszámítva, a magyar korona or-. 
szagaiból 182,880 drb. szarvasmarha került 
Bécsbe a nyílt vásárokra. Ezzel szemben érde
kes, hogy a budapesti marhavásár egész fel
hozatala a 60.000 szerb szarvasmarhával együtt 
sem érte el azt a mennyiséget, melyet csak a 
magyar gazdák Bécsbe szállítottak. Nevezetes 
ez különösen azért, mert Becsben csökkenő 
irányt követnek a marhaárak, mig Budapesten 
őpenséggel nem engednek magasságukból.

— Gyümölcsfa, mint községi adófizető
alap. A fővároshoz közel levő puszta-szent- 
mihályi telep elhatározta^ hogy tereit és ut- 
czáinak szegélyét diófákkal ülteti be. Ezeket 
a diófákat közvagyonként kezelik! és termésük 
arra fog szolgálni, hogy arából később a köz
ségi adót fizessék. Sok vagyontalan község 
utánozhatná ezt a gyakorlati példát itt mi-, 
nálunk is!

— Fokhagyma, mint filloxera-irtó szer. 
Wallor, spanyolországi községben egy szőlő- 
mives fokhagymát ültetett el a filloxera által 
megtámadott szőlőtőkéi közelében. Tavasszal 
e tőkék nagyszerű vegetácziót mutattak és 
nagy termést hoztak; a filloxera pedig onnan 
végképen elpusztult. E szőlősgazda szomszédja, 

' 1899.
Meghívó.

Az „Erdélyi Gazdasági Egylet* 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 igazgató
választmánya 1899. február hó 27-én (hétfőn) 
d. u. 4 órakor az egylet hivatalos helyiségében 
ülést tart, melyre a tagokat tisztelettel meg
hívja

Kolozsvártt, 1899. február hó 25-én.
Az elnökség.

Tárgysorozat:
1. Múlt I/24-iki ülés jegyzőkönyve.
2. Pénztári jelentés deczember és január 

hóról; az 1898. évi zárszámadás beterjesztése.
3. Évi rendes közgyűlés napjának kitűzése.
4. Zárszámadás vizsgáló és évkönyvi bi

zottság megválasztása.
5. Miniszteri leiratok és felterjesztések:

a) a borhamisítások ügyében;
b) az állatorvosi közszolgálat államo

sításáról.
c) a szeszforgalmi törvény módosítása 

tárgyában;
d) a 40 évi szolgálati éremről;
e) gazd. munkások vasúti száll, ked

vezményéről;
f) a „Mezőgazd. munkabérekről;
g) közérdekű öntöző csatornák létesí

téséről.
6. Az „Érd. Kertészeti Egylet" segély 

iránti kérése.
7. Az „Érd. Kárpát-Egylet" megkeresése 

a néprajzi muzeum tárgyában.
8. A bavanistei ism. gazd. iskola kérése 

ingyen füzetekért.
9. Új tagok bejelentése.
10. Ülés napjáig beérkező tárgyak.
11. Indítványok.
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ki mindennek szemtanúja volt, ezen kísérletet 
szintén megtette és az eredmény ugyanilyen 
sikerrel járt. E filloxerairtő szert Spanyolor- 
szágbak most széliében használják A ritkaság 
kedvéért megemlítjük ugyan a hirt, de be
válni bizonyára ez sem fog.

HIRDETÉSEINKET OLVASÓINK FIGYELMÉBE 

AJÁNLJUK. AZOK UTJÁN MINDEN SZÜKSÉG
LETI CZIKK BESZEREZHETŐ. — MEGRENDE

LÉSNÉL MINDIG KÉRJÜK AZ „ERDÉLYI 
GAZDÁRA" HIVATKOZNI, MELY ESETBEN 
LEGTÖBB HIRDETŐNK KEDVEZMÉNYT NYÚJT.

KÖZGAZDASÁG, ÜZLET, FORGALOM.

A hétről. A régi chablon szerint tőzs
dénknek voltaképpen páni rettegésben kel
lett volna töltenie a hét utolsó napjait. Ide- 
benn nyílt parlamenti és kormányválság, 
a külpolitikában pedig Faure elnök hirte
len halála és a franczia közállapotok mel
lett kizártnak nem tartható forradalom 
volnának okai a félelemnek. És mégis a 
tőzsde nem ijedt meg a complicálódó bel
politikai helyzettől, mert bízik benne, hogy 
bármily csigaléptekkel haladnak a pártok 
béketárgyalásai, a hosszas bizonytalansá
got egyszer csak föl kell váltania valamely 
positiv alakulásnak. Francziaországot pe
dig alkalmasint csak a hírlapi túlzások 
festik olyan végtelenül feldultnak, az üzlet
világ azonban nem tart a generális felfor
dulástól. Mind a mellett lendületes üzlet
menetet ez a hét nem hozhatott magával. 
A külföldön általán igen kedvező helyzet
ben vannak az értékpiaczok. Nálunk beéri 
azzal, hogy a mérlegekben nyilvánuló ered
ményt honorálja kisebb-nagyobb árválto
zásokkal. Egységes jelleget a heti üzlet
menet nem tüntet föl. — A gabonatőzsdén 
nem sikerül az állítólagos hausse-consor- 
tiumnak emelni az árakat. A hajózás meg
indult, a statistikai kimutatások szerint 
Amerikában nagyobbak a készletek, mint 
a mennyi a fogyasztásnak kell, a malmok 
reducált üzeme kevesebb gabonát igényel. 
Érthető, hogy valamennyi termény néhány 
krajczárral olcsóbbodik. — A pénzpiaczon 
a sokaktól várt nagyobb pénzbőség nem 
következett be. Londonban és Párisban 
a kínálat jelentékeny, ellenben Berlinben 
még olyanok az igények, hogy a kamatláb 
leszállítása nem mutatkozott időszerűnek. 
A hónap közepe nálunk valamivel drágí
totta a hitelt. m. N.

— A délvidéki gabona-uzsora. A becs- 
kereki törvényszék erélyes vizsgálatot folytat 
nehány előkelő fővárosi gabonakereskedő ezég 
megbízottjai ellen, akik ellen egész sereg föl
jelentést tettek amiatt, hogy főleg a délvidéki 
szegény földmíves emberek szorult helyzetét 
a maguk javára kihasználják oly módon, hogy 
csekély összegért kötelezik őket aránytalanul 
nagy búzamennyiség szállítására aratás idején. 
A kir. kúria, úgy látszik, tudomást szerzett 
e lelketlen üzérkedésről, mert a minap egy 
ilyen gabona-uzsora-ügyben a két alsó bíróság 
megszüntető határozatával szemben vád alá 
helyező végzést hozott. A panaszos ugyanis 
1897. márczius havában azzal jött K. F. vád
lotthoz, hogy pénzre van szüksége. K. F. erre 
előbb 40, majd 60 forintot adott neki és mind
két alkalommal kötelezvényt vett tőle, amely 
szerint a 40 forint fejében 8, a 60 forint fejé
ben pedig 14 mm. búzát tartozik neki ősszel 
szállítani. Egyúttal két váltót — az összeg ki

tétele nélkül — íratott alá a panaszossal s 
mikor ő'szszel a búza ára 11 forintra emelke
dett, e börzei árfolyamnak megfelelően az 
egyik váltót 83, a másikat pedig 154 írtra 
kitöltve, másokra forgatta s beperesitette. A 
fehértemplomi kir. törvényszék megszüntette 
az eljárást, mert nem látta beigazolva, hogy 
IC. F. a panaszos szorult helyzetét ki akarta 
használni. A temesvári kir. ítélőtábla ezt a 
határozatot helybenhagyta. Ellenben a kir. 
kúria — mint az Ügyvédek Lapja írja K. 
F.-et vád alá helyezte, mert úgy találta, hogy 
a vádlott a tőzsdei üzérkedéstől távol álló, 
egyszerű falusi földmivesnek pénzbeli szorult
ságát a szolgáltatás és ellenszolgáltatás közt 
szembetűnő aránytalanságot feltüntető módon 
és emellett színlelt börzei differencziális üzlet 
s egyszersmind váltó alakjába is burkoltan 
használta föl.

— Hitelbiztosítás. A biztosítás eme ága 
időnként discussio tárgyát képezi hazai bizto
sítási körökben, a nélkül, hogy komolyabb 
lépésre bármely oldalról is rászánnák magukat. 
Újabban az „Óceán Accident and Guarantee- 
Insurance“ ama szándékáról beszélnek, hogy 
a hitelbiztosítás cultiválása ózdijából megte
lepszik Magyarországon. Ha e hir valónak bi
zonyul, hazai kereskedelmünk terén jelenté
keny átalakulásra nyílik kilátás.

Gyümölésszállitásra alkalmas kosarak 
készítésére bármely mennyiségben és minő- 

'ségben az „Apatíni kosárfonó-, nyersanyag- és 
áruraktár-szövetkezet- Apatinban, Bács-Bodrog 
vármegyében, vállalkozik. A szövetkezet há
romféle gyümölcsszállitó-kosarat készít, illetve 
tart raktáron és pedig:

1. 5 kgmos kosarakat; fedeles, a fenék 
átmérője 28 centiméter, magassága 20 centi
méter, felső átmérője 32 centiméter; ára 100 
drbnak 23 frt.

2. kosár, fedél nélkül; a fenék átmérője 
27 centiméter, magassága 23 centiméter,' felső 
átmérője 40 centiméter; ára 100 drbnak 22 frt.

3. kosár, fedél nélkül; a fenék átmérője 
21 centiméter, magassága 21 centiméter, felső 
átmérője 32 centiméter; ára 100 drbnak 17 frt.

Ezen kosarak fehér anyagból vannak ké
szítve, ennél fogva nagyon könnyűek és a 
szállításra igen alkalmasak. A szövetkezet min
tákkal készségesen szolgál és a megrendelés
hez képest bármikor szállít.

Az „E. G.“ közvetítő osztályánál 
jelenleg előjegyezve van:

Kínálat,:
1. Tavassöúza 200 q. mezó'ségi, jól 

bokrosodó fajta, Amerikából ezelőtt 8 év
vel importált vetőmagból honosu.lt. Kát. 
holdankint 10 q. termést ad. Eladó 5 q.-nál 
nagyobb mennyiségekben á 11 frt (m.-záhi 
állomásról), (cs.)

Kereslet:
1. Paszuly, (gyalog), bőtermő; kíván

tatik: 100 kg. (L.)
2. Takarmány árpa vetőmag, legjobb 

minőségű. Kiv.: 13 q. (P. D.)
3. Lencse, 300 kg. mintázott áraján

lat mellett. (G.—i—d.)
Közelebbi tudnivalók: a kiadóhivatal

ban, hol a minták is megnézhetők.
Megbízó levelekhez 5 drb-, tudako

zódásokhoz 2 drb. 5 kros levélbélyeg csa
tolását kérjük.

A pénzpiacz helyzete Csaknem az összes kon
tinentális piaczokon megjavultak a pénzviszonyok. 
Londonban a magánkamatláb az angol bank tetemes 
pénzkészlete következtében jelentékenyen csökkent. 
Párisban szintén nagy pénzbőség van. Berlinből pedig 
jelentik, hogy a német birodalmi bank a leszámítolási 
kamatlábat 4/2 százalékra, a lombard kamatlábot 
pedig 57, százalékra szállította le Berlinben ugyan 
azt hitték, hogy a bank egy egész százalékkal fogja 
a hivatalos rátát leszállítani, a börzén tehát a 0 
leszállítás némi meglepetést keltett.

Minthogy most már valószínű, hogy a külföldi 
pénzviszonyok feszességével nem mentegeti magát a 

mi jegybankunk, csaknem biztosra veszik, hogy ná
lunk is bekövetkezik a várva várt kamatleszállítás.

febr. 23.
Időjárás. Európa keleti felében kisebb havazá

sok voltak, nyugaton az idő túlnyomóan derült és 
száraz. A hőmérséklet általánosan sfllyedt, hazánkban 
élénk északnyugati légáramlás mellett nyugaton szá
raz az idő, keleten kisebb havazások voltak. A hő
mérséklet mindenütt többnyire a fagypoton alá sü- 
lyedt, egyébként eloszlása egyenletesebb lesz.

Jóslat. Egyelőre még nyugaton és keleten ha
vazásra hajló idő várható, hősülyedéssel, később de- 
rülés valószínű.

Hőmérséklet: Budapest —0 4. Ó-Gyalla Sze
ged —2-2, Kolozsvár -Pl, Zágráb -0'6, Bécs —0-4, 
Beplin —0-7, Paris —1 9, Roma —, Szent-Pétervár 
| S 9, Konstantinápoly 6 1.

Budapesti gabonatőzsde.
Febr. 23.

Jó vételkedv mellett circa 15000 métermázsa- 
búza került forgalomba, melyért a malmok 2'/, krral 
többet adtak.

Rozs 5 krral emelkedett.
Zab szilárd.
Tengeriben a forgalom kínálat és kereslet hiá

nyában rendkívül korlátolt Elkelt Mezőberényben 4 
frt 25 krért márcziusra

Febr. 23-iki jegyzések:
uza bánsági 78 kilói3 frt 10'15-10'20
„ tiszavidéki „ 10'25—10'35
„ bácskai _ n n 10'35—10'40
rozs príma 70—72 kilós frt 8'------ 8'05

„ másodrendű D 7-85—7'95
árpa takarmány n 6 10—6.40

„ égetni való 6'70—7'50
„ sörfőzésre való n 7'70-8'50

zab Y! 5'80—6T5
tengeri ó-bánsági n 5'55- 5'60

„ másnemű 5'50—5'55
köles 4'25-4'50

Jelenleg búza változatlan, árpa, zab, tengert 
szilárd.

Határidő-üzlet.
Febr. 23-ki zárlatkor: 
Búza márcziusra

„ áprilisre
„ októberre 

Rozs márcziusra 
Tengeri 1899. májusra 
Zab 1899. márcziusra 
Repcze augusztusra

9-83- 985
9-57- 9 58
8-60— 8'61
7'83— 7’84
4’66— 4 68
5-80— 5'82

1215—1225

Budapesti értéktőzsde.
1899. febr. 23-án.

4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 370.90
Magyar hitelrészvény 400.50
Leszámítoló bank 266.—

A gabona- és terménytőzsdén az árjegyzések febr. 
23-án a következők voltak:

Bécsi gabonatőzsde.

Búza tavaszra 9 70 írttól 9'71 írtig.
Búza máj.-jun.-ra 9'36 n 9'37 „
Rozs tavaszra 810 Y) 8'11 „
Zab „ 6'08 n 609 „
Tengeri nov.-re — n n
Tengeri máj.-jun.-ra 4-94 Ti 4-95 „
Olaj ápril—májusra 33'— r> 34'- „
Repcze jan.—febr. 12'20 n 12'30 „

„ aug.-szeptre —'— n

Külföldi árutőzsde.
Hamburg, febr. 23.

Holsteini búza 9'33—9'57 frt.
Mecklenb. rozs 8'57—8'98 „
Orosz rozs 685

Paris, febr. 23.
Búza folyó hóra 10'64 frt

„ márcziusra 10'27 frt.
New- York, febr. 23.

Búza folyó hóra 7'72 frt
„ márcziusra 7'14 frt,

Szeszüzlet. Az üzlet iránya valamivel gyengébb. 
Nyersszesz Budapesten 17'25 forint pénz, 17'50 forint áru. 
— Bécsben a kontingentált készáru 18'— forint pénz, 
l8'20 forint áru.

Állatvásár.

Kőbányai sertésplacz. Magyar elsőrendű: Öreg 
nehéz (páronkint 400 kgron felüli 47—47 */2 kr. — Közép 
(páronkint 300—400 klg. súlyban) 47—47'/2 krajezár. — 
Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 
61—52 krig. Fiatal közép (páronkint 251—320 klg.) 
49 — 50 krig. Fiatal könnyű (páronkint 250 klgrig ter
jedő súlyban) 487,-49 kr. Szerbiai: Nehéz (páronkint 
260 kg. felüli súlyban) 48—49 krig, közép (páronkint 
240—260 kg. súlyban 48— 48 72 krig. Könnyű (páron
kint 240 klgrmig terjedő súlyban) 47—47'/, krig.

Kolozsvári piacz.
Fölhozatal igen csekély volt, piaczra került kevés 

búza, zab és árpa, valamint több tengeri. Az irányzat 
szilárd.

A csütörtöki (febr. 9-iki) hetivásáron a következő 
árakat jegyeztük föl:

honosu.lt
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Piaczi búza frt 8 40—8’50
jobb minőségű búzáért a 
malmok frt. 9—9 10 fizetnek

Zab frt 5 20—5’40
Árpa (névleges jegyzés)

frt 6 —6 50
Tengeri (uj) frt 4’20—425
Bab fehér frt 5 20 — 5 50

Lóherében az export üzlet jórészt megszűnt, ezutáni 
vételek vagy a helyi szükséglet fedezésére vagy speculá- 
tióra vanak alapítva.

Szép rostált lóheréért 42—48 frtot adnak, szin, 
mennyiség és tisztaság szerint.

Arankamentes Ólmozott lóheréért 53—02 frtot fi
zetnek.

Valódi eredeti hanna-árpát vetésre és a legke
resettebb és legbáládatosabb sörárpát, mely óriási 
hasznot hoz — ajánl a klopolowitzi uradalom lutéző- 
sége Hannában, posta : Tobitschau, Morvaország.

Minták bárkinek bérmentve küldetnek. 89

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

— Falusi gazda, M.-Fodorháza. Tudomásunk 
szerint jó juhvásárok vannak a következő helyeken: 
Boiczán april 20-án, Szent-Lászlón april 29, Alsó-Zsu- 
kon május 1 2-3-án, Kolozsvárt május 5—6— 7-én,
Kolozs-Borsán május 6-án, Maros-Ludason az elválasz
tás ideje táján hetenkint a keddi heti vásárokon, 
.Dicső-Szent-Mártonban május 11-12—13-án és még 
több erdélyi városban. Hogy melyik erdélyrészi nap
tárban vannak a vásárok pontosan kitüntetve, arra 
nézve sajnos csak azt felelhetjük, hogy — egyikben 
sem. Az Erdélyi Gazda évenkint megjelenő zsebnap
tárát mi elég pjntosnak tartjuk ugyan, de kimerítő
nek nem mondhatjuk és ezt mi magunk érezzük 
legjobban, kik éppen mostanában foglalkozunk a hi
teles adatok összegyűjtésével, hogy jövő évi és az 
ezt követő naptárainkban végre valahára a lehetősé
gig hiteles adatokat közölhessünk róla. — S—i J—b. 
Jövő számunkban önálló czikknek közöljük. — B. Gy. 
Igen jó, köszönjük, mielőbb hozzuk. — M. K. Szives 
türelmét kérjük a restáncziákért; igyekszünk mielőbb 
leközölni. Igeu sok régi szedésünk van, ez az oka 
halogatásunknak. — R. A. Ebben, vagy a következő-, 
ben jön — G- K. F. Igazán csak a nagy terjedelem 

z oka a régebbi czikk késedelmének. Minél kissebb 
méretekkel tudja valaki mondanivalóit papírra tenni, 

annál könnyebb azt nekünk is momentán kiadni; az 
ujabbi nem nekünk való — H. J Közelebbről közöl
jük, igen örülünk csatlakozásának. — K.-L. Nem tu
dunk hosszabb részleteket adni. Biztosítjuk, hogy 
igy is érdekkel olvassák, amint arról már hallottunk 
is — D Gy—a. Köv. számunkban jön Köszönet! — 
L B Minél előbb! — Cs M, Z. K S., B. Gy., H. J, 
M a M—n , P. M., B J., A. B a., V—a F- ez , G. E , 
Sz P. Mind közöljük, dehát sorjában. — G M. Ha 
megengedi, érdekes levelét a ■ tárczában fogjuk kö
zölni. — 0—a M—s. Nem közölhető. -

i Zlsórangu hazai gyártmány. |

Pontos czim

ZBTT2D

Gazdasági Gépgyár
RÉSZVÉNY-TÁRSULAT

03 c/9

. Magyarország legnagyobb és egyedüli 

gazdasági gépgyára, 
mely a gazdálkodáshoz szükséges 
gW' összes 
gazdasági gépeket gyártja. CD

O;IDCD- -oCD
Rendelések megtétele előtt kérjük minden 

Hszakbavágó kérdéssel bizalommal hozzánk gj 
fordulni. (33. II. 5 26.) p 

9 Részletes árjegyzékkel ' f| 

H és szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálunk. ||

Szecstavágók Morzsolők

NYILT-TÉR.

ZST 3zila,tlro!z;a.t.
Több rendbeli olyan eset jutott tudomásomra, 

hogy velem semmi néven nevezendő összeköttetés
ben nem álló kereskedők gazdasági- és egyéb mag-. 
féléket, különösen répamagvakat mint Mauthner-féle 
magvakat hoznak forgalomba.

E miatt kötelességemnek tartom, egyrészt a 
gazdaküzönség tájékozásául, másrészt a magszük- 
ségletiiket nálam bevásárló kereskedők érdekeinek - 
megvédéséül kijelenteni! hogy a vidéki isnr-tela- 
dóknál csak azon gazdasági éz kerti magvak tekint
hetők valóban czégemtől származóknak, melyek vagy 

az én ólomzárammal,
vagy egy álló 

medvét jelképező 
törvényszékileg bejegyzett védjegyemmel, vagy mind
kettővel ellátott zacskókban vagy zsákokaan vannak.

llautliner Ödön
(67. II 2-2.) csősz, és kir. udvari szállító

magnagykereskedés
Budapest, VI, Andrássy-út 23. sz.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA.

LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG: Az irodalmi szak
osztály elnöke: Br. BÁNFFY ERNŐ, alelnök: SZABÓ 
SÁMUEL, tagok: Br. FEILITZSCH ARTHÜR, Dr. 
GIDÓFALVY ISTVÁN, GYÁRFÁS BENEDEK, KUSZKŐ 
ISTVÁN, LÉSZAI FERENCZ, Báró MANNSBERG 

SÁNDOR, TUBA LAJOS, TURCSÁNYI GYULA

Felelős szerkesztő és kiadó:

TOKAJI LÁSZLÓ.

Társszerkesztő :

JAKAB LÁSZLÓ.

A kiadóhivatal vezetője:

MARSELEK FERENCZ.

HIRDETÉSEK.

1898. Eperjesen, 
állami arany érem.

Egy és többvasu egyetemes

TALAJMIVELŐ 

eszközeim olcsó ár, elsőrendű 
minőség és czélszerü szerkezetüknél 
fogva országszerte legjobb hírnévnek 
és kelendó'ségnek örvendenek minél 
fogva gyártmányaimra at gazdaközön

ség figyelmét felhívom. 
Árjegyzékekkel és árajánlattal szívesen szolgálok.

JE® í i c Ii e r 1FS. o cl o 1 F
cs és kir. kizárólagos ekegyára Budapest, VI. kér., Nagyinező-utcza 68. szán).

Magyarországi vezérképviselő:
______ S z ii c s
Az

egyetemes sorbavetőgép sokoldalú hasz
nálhatóságánál, czélszerü és egyszerű szer

kezeténél fogva egész Európában 
a legjobb hírnévnek és a legnagyobb kelendőségnél 
örvend, minélfogva az összes eddigi vető
gépek között az első helyet foglalja el.

Árjegyzék és bővebb felvilágosítással 
készséggel szolgál

MELICHAR FERENC
(2G. 1—12.) cs és kir. szabad, kizárólagos votó’gépgyára

BUDAPEST, VI. kerület, Nagymezö-utcza 68. szám.

i g

A „Kolozsvári Népbank, mint Szövetkezet" 
e hó végével második üzletévébe lep 
Szervezési czéljának kitartó munkálasaval, 

hézagpótló voltát,, már az első év alatt, be
igazolta -

Az apróbb, hitel kielégítése, a fillérenként! 
tőkegyűjtés elősegítése és a tagok takarékbetétjei
nek kedvező gyűmölcsöztetése fogják ezentúl is 
kizárólagos czéljait képezni.

A kezelési költségek rendkívüli csekély
sége folytán, az . intézet abban a helyzetben 
van, hogy a betéteket tiszta ój0-kal gyümölcsöz- 
tethetk

Üzletrész-jegyzések eszközölhetök min
dennap d. 10—1 óráig, a hivatalos helyiség
ben : Külmagyar-utcza I. szám alatt a theologiai 
épületben.

Egy üzletrész ára 30 frt, mely összeg 
heti 20 kros részletekben törleszthetö.

Eddig jegyzett üzletrészek összege : 
30,000 frt. (go. 6-x.)

Haszonbérbe adandók:
Egy 485 kát. holdas tagositott birtok, felszereléssel, 
azonnal több évre, Szilágymegyc M.-Baksa községé
ben (l’iacz: Zilah) és egy 240 kát. h. tagositott bir
tok, felszerelés nélkül, Kémeren, Szilágymegyc (piacza:

Sz.-Somlyó.)

értekezni lehet Szilágy-Somlyón Bariba 
Iván kir. közj helyettesnél.

(ss. l -1.)
I
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Legjobb

gazdasági-, vetemény
es virágmagvaK 

kaphatók

TAUFFER FERENCZ utódánál
KOLOZSVÁRT, BELKÖZÉP-UTCZA 5.

(40. 9—53.) Telefon: 201. sz.

Nagif raktár Gazdasági gépekből, 
Mc. Cormick-féle kaszáló és aratógépek, 

továbbá kerékpárok, villamos csengők és összes 
részei, gabona-zsákok stb. stb.

A

Minden gazdaságban nélkülözhetetlen a szabadalmazott találmánya 

földmérő talyiga 
mely önműködő egyszerű szerkezettel, tévedés vágj7 zavar 
kizárásával, kézi használat mellett, pontosan felméri a kívánt 
földterületeket A vasból és érczből szilárdan gyártott ké
szülék segélyével egy ember, vagy akár gyermek felmérheti 
maga a kívánt területeket. — Az új találmány gyártását most 
kezdették meg a szabadalom tulajdonosai és

Síádel Károly örökösei 
g’épg’y'éira, és •xra.söritőd.éje 
kívánatra szívesen szolgál közelebbi felvilágosításokkal.

Ára egy földmérő talyigának

- - IS forint.

kizárólag saját termésű

rigai lenmag, |
alcsuthi piros tengeri | 
prairie királyné tengeri |

8
(68.3-3.) A.MM. SL.O

tavasz búza,
duppaui zab, 
fehér paszuly
(64. 3 -e.) legkorábbi székely tengeri Hj

ötven kilós zsákokban, nagy mennyiségben is kapható

Gi?óf Teleki Arvédup |j
drassói uradalmában, u. p. Koiscza. |||

Ugyanott magyarfaju tenyészbikák és igásökrök eladók.

r
ZEVATTYUK

mindennemű házi és nyilvános czé-
szerű tizedes, százados 

és hídmérlegek, fából és vasból, 
kereskedelmi, közlekedési, gyári, 
mezó'gazdasági és ipari czélokra

lokra, a. mezó'gazdaság-, építkezés 
és iparnál.

A BOWER BARFF-féle
szabadalmazott ’inoxydálási módszer 

szerint
EMBERMÉRLEGEK, MÉRLEGEK

•= inoxydált szivattyúk =
rozsda ellen védve.

házi használatra.

Szivattyú- és gépgyártási 
betéti társaság.(67. 1-26.)

I. Sclnvarzenberg-gassc 6.
I., Wallílscligassc 14.

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

a

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank 
ÁW1KTÁMIW 

ÁLLAMI ÓLOMZÁRRAL ELLÁTOTT 

ARANKAMENTES LÓHEREMAG 
Kapható 50 vagy 100 kg.-os súlyban.

Fölvilágositással szívesen szolgál:

AZ ÁRURAKTÁRAK KEZELÖSÉGE
Kolozsvár pályaudvar.

2-26)
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HEUMANN M- mérték-osztályából.
BUDAPEST, IV. kér. Muzeum-körut I. szám. BÉCS, I. Kartner-strasse 19.

Erdélyrés^i főtelep Kolozsvár FŐTÉR 14.
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, miszerint a közelgő TAVASZI és NYÁRI idényre a legújabb' BELFÖLDI, valamint ANGOL

OS FRANCZIA gyártmányú szövetek felülmúlhatatlan nagy választékban készletben vannak.
Műhelyemben CSAKIS ELSŐRENDŰ KIPRÓBÁLT SZABÁSZOK, valamint ugyanolyan MUNKÁSOK vannak alkalmazva.
A szövetek minőségéért, tartósságáért, valamint a szin valódiságáért teljes felelősséget vállalok.
Nálam készült ruhák mindenkor DÍJTALANUL javíttatnak. ______ . _ _ ________________

(se i_6) NEUMANN M.
FOGARASI M. KIR. ÁLLAMI MÉNESBIRTOK IGAZGATÓSÁGA. FOGARASI M. KIR ÁLLAMI MÉNESBIRTOK IGAZGATÓSÁGA.

Sz. 410.

Árverési Hirdetmény.
A fogarasi in. kir. állami ménesbirtokon elhelyezett, alább fel

sorolt hizó szarvasmarhák folyó évi márczius hó 14-én d. e. II 
Órakor a ménesbirtok igazgatóságánál megtartandó zárt Írásbeli aján
lati tárgyalás utján elfognak adatni.

22 drb. pinzgaui tehén,
3 drb. pinzgaui ökör,
I drb. pinzgaui bika, . <84 1 1-2}

13 drb. mokány tehén, 
I drb. erdélyi tinó,

a melyek 1899. évi márczius hó 31-én átveendők és 69 drb. kisorolt 
magyar jármas ökör, a melyek 1899. évi junius hó 30-ig veendők át.

Venni szándékozóknak a részletes árverési feltételek díjmentesen 
megküldetnek.

Fogaras, 1899.. február hó 17-én.

Fogarasi m. kir. állami ménesbirtok Igazgatósága.

Sz. 322.

Árverési Hirdetmény.
A fogarasi m. kir. állami ménesbirtok 1898. évi terméséből 350 

q. búza, folyó évi márczius hó ÉG-án délelőtt II órakor a ménes
birtok igazgatóságánál megtartandó zárt Írásbeli ajánlati tárgyalás 
utján el fog adatni.

Az eladó búzából 120 q. a fogarasi, 230 q. pedig a ménesbirtok 
sárkányi majorjában van elhelyezve — és bármikor megtekinthető.

Venni szándékozóknak a részletes árverési feltételek díjmentesen 
megküldetnek, ép úgy kívánatra az eladó búzából is minta küldetik.

Fogaras, 1899. február hó 20-án.

(84. II. 1 -2.)
Fogarasi m. kir, állami ménesbirtok 

igazgatósága.

KIS-KÜKÜLLŐVÁRMEGYE GAZDABIZOTTSÁGA.

66.—899. sz
Sb-

Pályázati Hirdetmény.

Kis-Küküllővármegye gazdabizottsága az általa Dicső-Szent-Már- 
tonban létesített gyümölcsfaiskola és kertészeti telep kezelésénél al
kalmazandó kertészi állásra pályázatot hirdet s felhívja pályázni kívá
nókat, hogy szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényeiket a bizottság 
elnökéhez czimezve legkésőbb folyó évi márCZÍUS hó 10-éig bezárólag 
annál is inkább mutassák be, mert a később érkező pályázatok nem 
fognak figyelembe vétetni.

A kertész évi fizetése havi utólagos részletekben kiszolgáltatandó 
300 írtban van megállapítva, s a mennyiben a vármegyei kórházi bi
zottsággal beindított tárgyalások kellő eredményre fognak vezetni, a 
kórházi kert gondozásáért természetbeni lakás élvezetével is egybe
kapcsolva leend.

Kötelessége lesz továbbá a törvényhatósági útak mentén a vár
megyei gazdabizottság által vezetett faültetési munkálatokat vezetni és 
felügyelni; úgy szintén a gazdabizottság által létesítendő kosárfonó- 
fűz-telepet kezelni.

S minthogy népünknek a kosárfonásban való betanítását és gya
korlását a gazdabizottság feladatának tartja, a kosárfonásban jártas 
egyének a pályázatnál előnyben részesittetnek.

Kis-Küküllővármegye gazdabizottsága.

Dicső-Szent-Márton, 1899. február hó 14-én.

<83- ‘-’O Sázxd.or Jancs,
főispán elnök.

1898. Szolnokon és Eperjesen ismét 1. díjak arany érmek!!

KŰHNB EL
Magyarország legrégibb gazdasági gépgyára 

M0S0N3AN (1856)
ajánlja a bekövetkező tavaszi idényre:

Sack rendszerű aczél egyes, kettős 
és hármas ekéit, Laacke-féle szán

tóföld és rétboronáit, 
eredeti „Huugária Drill” 
hegyes vidékre, „Mosoni Drill” 

'kisgazdáknak. „Jubileum Drill” 
| sorvetőgépeit leszállított árakon. • 
Magtárszelelők, rosták, konkolyozók folyton 
(27. 2 -6.) készletben,

Uj! Kayser-féle Uj! 
centrifugális 

gabona osztályozó 
csak KÜHNE E.-nél.

BEHÁN I J

„DIADAL" ROSTÁJA.
üj árjegyzék (1899.) kívánatra bérmentve.

FŐRAKTÁR:
Budapest, Váczi-körut 57/a sz.

Príma minőségű erdélyi
arankamentesnek ólomzárolt

(sí. i—3.) Heremag* f. 55.— f. 65.— 
Luczernamag f. 60.— f. 70.—

Baltaczim f. 16.—
Kapható Schwartz Adolfnál, Beltorda-utcza 1—3. szám.
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25 és 50 palaczkos ládákban is kapható 
a világhírű élvezeti, üdítő és egészségi ital 

a valódi 

PILSENI-SÖR
(Pilseni ősforrás)

naponta frissen palaczkozva, 7/10 ltr. pa- 
laczkokban á 22 kr. megadőzva, palaczk 
nélkül, a kolozsvári vasúti állomáshoz 

szállítva.
A palaczkok és ládák a kolozsvári vasúti 
állomáshoz bérmentve visszaküldve, a 

. íölszámitott árban visszavétetnek.
ííjból elárusítók kedvezményt 

(78. 2-6) élveznek.

A Pilseni Polgári Serfözöház 

erdélyi ügynöksége és főraktára. 
Kolozsvárit.

Pályázat. 1
A nagym. m. kir pónzügyministeriumnak 1899. évi január hó 19-én kelt 9S867/1898. ! 

számú rendelete alapján az alólirott felügyelőségnél megüresedett 500 frt évi segély- 
díjjal és a külső munkálatok tartalmára 2 frt élvezetével egybekötött >

becslőbiztosi gyakornoki áfásra j
pályázat hirdettetik. ' l

Pályázóktól megkivántatik, hogy. |
1. az 1883. évi I. t.-cz. 3. §-ában meghatározott képzettséggel birjanak; s
2. az érettségi vizsga letétel után magasabb gazdasági iskolát jó sikerrel végeztek; g
3. vagy az 1875. évi VII t.-cz. alapján végrehajtott földadó szabályozásnál már j

mint becslő, pót- vagy segédbecslőbiztosok voltak alkalmazva s mint ilyenek hivata- í 
los eskü alatt szolgáltak. . <

Végre magyar honosság, ép és erős testalkat, feddhetlen előélet, és nőtlenség. < 
A kinevezés ideiglenes minőségben történik és ha beválik, üresedés esetén a helyszínelő « 
becslőbiztosi állások betöltésénél előnynyel bir, —ha. be nem válik egy évipróbaszolgálat 1 
után, minden további igény nélkül elbocsáttatik — Pályázati határidő két liét. |

Szegeden, 1899. évi február hó 19-én. í
(80 2—2) //■ számú magy. kir. helyszinelési felügyelőség. <

„ADRIAI“Biztositó-Tár$iilat
alapittatott 1838-ik évben.

* * * <41. 6—12.)
Vagyouljiztoiisági töKéje 42 millió forint.

* * *
A magyarországi igazgatóság intézője: ■

Br. PODMANICZKY FRIGYES.
* * * .

E társulat, mely 6Ó éves fennállása óta 218 
millió frtot fizetett ki károk fejében, biztosit 
a legjutányosabb feltételek melleit: tűz- és 
robbanási-, valamint jégokozta károk ellen, 
továbbá az emberek életére, halál és elérési, 

valamint kiházasitási esetekre.
Erdélyrészi vezérképviselőség Kolozsvárt:

SZEKULA ÁKOS, Gr. TELEKI LÁSZLÓ, 
vezérfelügyelo. vezérképviselőségi tanácsos.

KNUTH KÁROLY
mérnök és gyáros.

Gyár és iroda :

BUDAPEST, VII. kér., Garay-u. 10.

Elvállal: központi-, viz-, lég- és gőzfűtések, 
- légszesz- és vízvezetékek, csatornázások, szel
lőztetések, closettek, szivattyúk, vizerőművi 
emelőgépek stb., nemkülönben kőszén-, olaj- és 
petróleum váladékból nyert gázok értékesítését 
czélzó készülékek létesítését, városok, indó- 
házak. nagyobb épületek és gyárak számára.

Tervek, költségvetések, . 
jövedelmi előirányzatok gyorsan 
(58. 5—26.) készíttetnek.

Legjobb minőségű kő agyag
csövek raktáron.

RÁCZ GYÖRGY Jolánföldi szőlőtelepén és kerté' 
szetében kapható a

legjobb élösővény Maciura Aurentiaca
nagyon sűrűn bokrosodó és kemény tövisű sövény. 
Gyökeres csemeték 1 éves, 4 torint, válogatott 6 forint 
50 kr., ezren alóli vételnél száza 1 forint. 2 éves, 
hossza 80—110 centiméter ezre 12 frt. száza 2 frt. 
3 éves, hossza 1 — l */:, méter, ezre 16 frt, száza 3 frt; 
továbbá Gledítsia élösővény 50 70 centiméter hosszú 
ezre 5 frt, száza 80 kr. Sokféle legnemesebb alma, 
körte, őszi baraczk és ringlófák száza 26—28 frt. 
Diófák darabja 30 kr. Alma vadoncz 2 éves ezre 5 frt, 
száza 8;' kr. Utszéli fák ákácz 3—4 méter, Eper, 
Juhar, Egerfa, Tölgylevelü gyertyánfa, Betula, Ribes 
Aureum jutányos áron száz és ezer számra. Végre 
különféle fás és zöld szőlőojtványok Pörtalis és Monti- 
cola alanyon. Directtermő amerikai gyökeres és sima 
vesszők Riparia Pörtalis és Rupestris Monticola gyö
keres és sima vesszők és európai gyökeres és sima 
vesszők.

Árjegyzékkel szolgál az
(82. 1—7)

Intézőség, Kula, Bácsmegye.
WWW W WWWWW f WWWW W-Í w www

„Erdélyi Gazdasági Egylet11 könyvkiadó-válla
latában megjelent füzetek jegyzéke és ára:

1. R é t i J á n o s, „A trágyáról, a trágyázás
ról és a trágyakezelésről szükséges tudnivalók. Ill-ik 
kiadás 30 kr. 2. Gáspár József, „A kaszálók 
és legelők ápolása.11 Ill-ik kiadás 25 kr. 3. Virág 
Elek, „A sertéshizlalásról.“ Ill-ik kiadás 25 kr. 4. 
T o r m a y B é 1 a, „A borjuk fölneveléséről “ Ill-ik 
kiadás 25 kr. 5 Herényi Gothárd Sándor1 
„A takarmányrépa.11 III .kiadás 25 kr. 6. H a u e r 
Géza, „A fejőstehénről.“ III. kiadás 30kr. 7. Hensch 
Árpád, „Á szántás-vetésről “ III kiadás 25 kr. 8. 
Jakab László, „Útmutató a ragadós állati beteg
ségek elleni védekezésben.“ III. kiadás 25 kr. 9. D o- 
mokos Kálmán, „Az építkező gazda.11 III. kiad. 
50 kr. 10. R u i s z Gyula, „A kukoricza müvelésé- 
séről.“ III. kiad. 25 kr. 11. Dr. S z a n i s zl ó A1 b ért, 
„a gazdát érdeklő káros és hasznos állatokról11 III. 
kiadás 25 kr. 12. R i 11 e r-Gu szt áv, „A házi kert.11 
III. kiadás 40 kr. 13. Gáspár József, „Baromfi

tenyésztés.“ III. kiad. 35 kr. 14. Cserháti Sán
dor, „A csalamádé termesztése, bevermelése és ete
tése 11 III, kiadás 25 kr 15. C s á j 1 i k István, 
„Csikónevelés.“ III. kiadás 25 kr 16. K. Vörös 
Sándor, „A dohánytermesztésről.11 35 kr, 17. Á s
ván y i L aj o s, „A vörös lóher termesztéséről.11 35 
kr. 18. R i 11 e r Gusztáv, „Gyümölcsértékesítés.“ 
II. iadás 35 kr, 1Herényi Gotthárd 
Sándor, „A' nyers takarmányok eltevése, különös 
tekintettel a zsombolyai kazalra" II. kiadás 25 kr. 
20. K. Vörös Sándor, „A gazdaságok beren
dezéséről.11 II. kiadás 45 kr 21 Marc Ferenc z, 
„Á kosárfűz termelése11 25 kr. 22. Kovácsy Béla, 
„Házi állataink takarmányozása11 50 kr. 23. G r a s- 
s e 1 i Miklós, „A len- és kender termeléséről és 
áztatásáról11 24 kr. 24 L’H uillier István. 
„Konyhakerti magvak termelése" 50 kr. 25. Réti 
János. „A komlótermelésről" 25 kr. 29. Gáspár 
József, „A méhtenyésztésről11 30 kr. 27. Páter 
Béla, „A gabonafélék, a burgonya és a szőlő leg
fontosabb gombabetegségei11 50 kr. 28, Nemes 

István, „Talajjavítás lecsapolással11 50 kr. 29. 
Réti János, „A legjobb takarmányfüvekről" 
25 kr. 30. Nemes Istvá n, „Az öntözés" 50 kr. 
31. Jakab László, „Hasznos tudnivalók az állati 
szülészet köréből" 50 kr. :--2. Szüts Mihály, 
„A jégkár ellen való biztosítás és a károk becslése" 
50 kr. 33 K. Vörös Sándor, „Gazda számvi
tele" 40 kr. 34 P á t e r B é 1 a, „A haltenyésztésről11 
30 kr 35. Páter Béla, „A vetőmag eltartásáról, 
és a magtárban kárt tevő állatokról" 25 kr. 36. M o- 
nostori Károly, „Házi állatainklegészségének. 
fentartásáról“ 25 kr.

Mind, a harminczhat tűzet ára együtt meg
rendelve csak 7 frt 20 kr. Ha egy czimre egyszerre 
500 füzet rendeltetik, tetszés szerint válogatva egy 
vagy több füzetet a jegyzékben felvett 36 fűzet kö
zül, egy füzetet egyre-másra 20 krajczárral fogunk, 
számítani. Megrendelés és pénz ,, az Erdélyi Gazda
sági Egylet pénztára Kolozsvár11 czim alatt küldendő. 
A pénz beküldésével megrendeltek Jbérmentve tétet
nek postára. (51. 5—X).

K A I X I T
műtrágya nagyban és kicsinyben.

Megrendelhető az Országos Magyar Gazdasági Egyesület titkári hivatalánál 
(Budapest Köztelek).

-------------------------------------- Arak: --------------------------------------------
nagyban.waggon-rakományonként ab Leopoldshall-Stassfurt, ömlesztett állapotban 106 
frt, zsákban szállítva 130 frt. A vasúti szállitásiköltscg a különböző távolságú rendelte

tési állomások szerint 130—150 frt között váltakozik
Kicsinyben mm.-ként zsákkal együtt budapesti raktárunkból egyesületi tagok részére 2 

frt 80 kr, nem tagoknak 3 frt,
A megrendeléssel egyidejűleg a kainit árát egyesületünk pénztárához beküldeni kérjük, a 

szállítási költségek a küldemény átvételénél fizetendők. (76. 2 —12.)

Eladó birtok.
Egy 1365 kataszt. holdas tagositott 

birtok Kolozsmegyében (75. 2-3.)

E yV D Ó.
Felvilágosítást ad: N ECH AY 

LIPÓT Sz.-I’éntck, u. p. Teke.

0
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(71. 3—12.);

A marosvasarhelyi czukorgyar részvénytársaság igazgatósága 
azon gazdatisztek részére, kik az általok kezelt birtokokban 20 vagy több kát., holdon termelnek a maros
vásárhelyi czukorgyár számára czukorrépát, a termelő birtokosság érdekében s gazdatisztjeik ösztön
zésére a folyó í8S9-ik évre a következő 3 pályadíjat tűzi ki:

T. ±50 frt,
TI. •9* ±OO frt,

III. 50 frt.

A pályadíjakban fokozati sorrendben azon gazdatisztek részesülnek, a kik által termelt répa a leg
nagyobb termésátlag mellett a legmagasabb czukortartalmat szolgáltatja. ■

A pályázhatás első kelléke, hogy a répa a gyár által kiadott utasítások értelmében müveltessék.

di pályadíj ah f. év deozember 20-án (a leszámolás alkalmával) fizettetnek ki.
- A pályadíjak odaítélését a gyár hivatalos könyvei alapján magok az érdekeltek eszközük.

Az igazgatóság,

C. Scíimiclí
erfurti magtermelő

német, cs. és kir. udvari szállító 

világhírű
főzelék és virágmagvainak y

magyar árjegyzéke.
Kapható ingyen és bérmentve a ~ 

magyarországi főraktárban:

RADWANER és RÓNAI
BUDAPEST, V., Fiirdö-utcza 4.

Telefonszám 490.
(72.3-5.)

VETŐMAG.
Legkitűnőbb, korán érő eredeti

. rSzék:ely tengeri"
•S5. 1 — 4) eladó,

Hectolitere 7 forinton Nagy Miklós birtokosnál
Bethlen Szt.-Miklóson. U. p. Szépmező.

Minden (57. 5—12)

Gaz-
(iának, a mozeí munkások részére szeszes italok szükségel
tetnek. Ezen italokat bár ki, mindem készülék nélkül, hideg 
utón igen olcsón előállíthatja, az én, törvényesen védett, 
teljesen ár- J 1* | „ í.„ ,. j H Árjegyzék
talmatlan kezelő

könyv, kívánatra ingyen és bermentve inegküldetik

VÉRTES LAJOS gyógyszertárából, LÚGOS 147. sz.
I|U»11-U UUWU"M I*‘ "111 mi l í | ,p, L 3

REMÉNYIK VICTOR
vasnagykereskedés 

Kolozsvárt, Főtér 22. szám.

Nagy raktárt tart mindennemű 

vas- és vasárukból, 
úgymint

Gazdasági eszközök, háztartási 
czikkek, konyhaszerek 

és mindennemű 

szerszámokból.
Vaskemer.czék 

fa- és kőszénfíitéshez, továbbá öntöttvas 
és erős vaslemezekből készült 

takaréktüzhelyek, Meidinger- 
kályhák 

állandóan nagy választékban kaphatók.

(73. 2-12.)

ELADÓ
Báró Jósika Gábor tentjészeíébíl 
Szamosfalván, (p. Kolozsvár) 

egyenként, vagy összesen
10 darab erdélyi magyar tejelő fajta

ÜSZŐ, r
Ára a fedezetteknek .darabonként: - 
±50 frt; a nem fedezetteknek :

±20 frt. (69. 3—3.)

"CTg'ya.rrott 70 mm. 

magbükköny 
is ela.d.ó !
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A LEGJOBB MAGVAK 
KAPHATÓD

H B
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cs. és kir. udvari szállító,
József főherczeg Ő cs. és kir. Fensége udvari szállítója, a román király Ö Felsége udvari szállítója, Ferdinánd bolgár 
fejedelem Ő kir. Fensége udvari szállítója, a szerb király Ő Felsége udvari szállítója, Fülőp szász-coburg-góthai • herczeg 

Ö kir. Fensége udvari szállítója

magkereskedésében
BUDAPESTEN, Andrássy-út 23-ik szám.

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. (28. 9 — x.)

'ísfe

<................................. á!

i Magyar Jelzálog-Hitelbank
1*“- alaptőkéje teljesen befizetett 15millió aranyforint.

Elnöke: Széli Kálmán, 
Magyarország volt pénzügyministere.

I -Képviselősége utján Kolozsvárit 
(Jókai-uteza2. sz., gr. Rhédey-ház, I em.)

| 4°|0 Záloglevélkölcsönöket 
nyújt földbirtokra: 50 évi törlesztéssel 

H ' 5 százalék-,
jg nagyobb városokban fekvő házakra 40 évi törlesz- 
® téssel 5’40 százaléknyi évi részletfizetés mellett és 

magasabb leszámítolási árfolyam mellett 4%%-os
H záloglevélkölcsönöket földbirtokra 50 évi törlesz- 
&- téssel 5’40 százalék és nagyobb városokban fekvő ga 
& házakra 42'/2 évi törlesztéssel 5-65% évi részlet- 
H fizetés mellett. - É

js A jelzálogúl felajánlott erdélyrészi ingatlanok érté- j® 
kére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve ®

1 az Erdélyi Gazdasági Egylet 1 
J bizalmi férfiai adnak véleményt. (1. 9—52-)

« A bank képviselőségénél kaphatók 4% és 4I/8%-os 
. ® záloglevelek, 3%-os nyereménykötvények. .

Hirdetmény.
A nagyméltóságu m. kir. belügyminiszter 

urunk 1&97. évi 49851. sz. magas rendelete folytán ez 
évi november 15-én a közegészségügyi hatóság által 
kibocsátott felszólításra való figyelmeztetéssel fel
hívjuk az összes nyilvános helyiségek, nevezetesen: 
Irodák, kereskedések, fürdők, szállodák, vendéglők, 
kávéházak, pálinkamérések, magánhivatalok, iskolák, 
kisdedóvók, korházak, egyesületek tulajdonosait,illetve 
igazgatóit, hogy a tüdögümökór és sok egyéb beteg
ségek tovább fertőzése ellen a védekezés főképp abban 
áll, hogy a tiidővészes beteg'beszáradt és szétporlott 
köpete megsemmisitiessék, hogy az a levegőbe, me
lyet mások beszivnak, az élelmi és élvezeti czikkekre, 
melyek közfogyasztásra szánvák, valamint a közhasz
nálatban levő tárgyakra ne jusson.

Ezen czélra egyesegyedül és kizárólag a valódi 
amerikai „Dustless" porölő anyag készült, mely: 
megsemmisíti a port és meggátolja a baktérium továbbterjedését.

mag
Óriási chinai takarmány- 

tökmag

Teljesen megbízható gazdasági
magvakl

Luczerna-mag arankamentes ólomzárolt 
Vörös heremag „ „
Fűmag vegyÜlet, mely örök legelők és mii

kaszálók előállításánál biztos ered
ményhez juttatja a gazdaközönséget.

Ezüst köles bő takarmányt ad,
Csomós ebir (Dactylis glomerata) ) hirtiii 
Angol perje (Lolium perenne) m.e"®s'D™ 
Komócsin (Phleum pratense) :) tern,ényei 

Bastard takarmány répa- méltóságos és fő
tisztelendő pannon

halmi főapátság 
termelése.

Elárusít és az ország bármely részére bér
mentesen szállít . 

Venínger Antal Győrött.
Kívánatra mintázott árajánlat küldetik.

Tisztítja a levegőt!
Fölöslegessé teszi az öntözést, súrolást és kefélést!
Beeresztéseket elfogad és eszközöl úgy helyben 

mint vidéken a Dustless Floor Dressing Co.
IIY GIEIA pormentesitő vállalat erdélyrészi vezér

képviselősége Kolozsvárt.

DIETRICHSTEIN J.
Mátyás király-utcza (Trandafir-ház.) Telefon 395. 

Vidéki képviselők kerestetnek.
lóvakodjunk utánzatoktól!

ÓV R Sí
A Dustless Floor Dressing Co. Képviseletének 

Hygieia pormentesitő vállalat
Kolozsvárt.

Úgy az önök tájékoztatására, valamint rendelő

Amerikai zsebórák.
Jótállással, hogy a nickel színét nem változ
tatja, szerkezete pontosabb és jobb, mint a 

legdrágábbaké.
Ára darabonként 3 forint.

Jótállás mellett, mig a készlet tart. 
Hozzá ezüstös óraláncz 60 krajczár.

Önb eret váló készülék,
Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiállításon 
kitüntetve, _ gyakorlás nem kell. Megvágás kizárva. 
Tiszta és kényelmes munka. Bőrbetegségtől meg

ment. Tartós és pénzmegtakarító.
Darabja 3 forint.

A penge *** csillagos aczélból és a többi részei 
alpaccából vannak.

(35. 9—9.) Egy külön penge hozzá 1 forint.

Megrendelhető:
POLLÁK SÁNDOR föbizományosnál 

BUDAPEST, V. kér., Kálmán-utcza 17.
Gyűjtőknek 5 drb. után egy ingyen küldetik.

közönségük és vevőik érdekében indíttatva érezzük 
magunkat kinyilatkoztatni, miszerint az United Staates 
of North Amerika területén senkinek sincs meg
engedve az általunk törvényesen védett „Dustless11 
nevet használni.

Az Egyesült Államokban ennélfogva ' eléggé 
védve vagyunk utánzatoknak ezen a néven való ter
jesztése ellen. Nálunk meg kell elégedniük az utánzók
nak az al, — hogy anyagukat hasonló hangzású ne
vek alatt mint; Dustlos, Dustproof, Dustkiller stb. 
adják el.

Vevőink bizonyára rövid idő múltán megtalál
ják a különbséget a valódi és utánzat közt.

Felhatalmazzuk ezen nyilatkozatunkat tetszésük 
szerint nyilvánosságra hozni

Tisztelettel
Dustless Floor Dressing Co.

A. Wellisch, A. Leopold.
(79. 2—26)

Az Adriancp, Platt és Co. 
new-yorki gyár A r|r 131100“

világhírű „MUridlIbtJ 
kévekötő-, marokrakó-, arató- 

és fűkaszáló-gépeinek

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
BUDAPEST, V., Alkotmány-utcza 31.

A V. Ver morei-féle 
villefranchei gyár világhírű 

„Éclair" 
peronospora-fecskendőinek

zxxa.g'jra.rorsziág'i feiizárólag'os képviselete.
Minden, a mezőgazdaság keretébe tartozó szükségletek, mint: vetőmagvak, műtrágyák,anyagok, szerszámok,

' gépek stb< legjutányosabb beszerzési forrása.
A szövetkezet alapszabályait és havonkint kétszer megjelenő „Üzleti Értesitő“-\ét bárkinek ingyen és bérmentvo megküldi. i

Nyomatott Gáimín J. örökösénél Kolozsvárt, Belközép-uteza 2. sz. (llelfTy-ház.)


